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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

VOLDEMARAS ATSI SAKO S Gerai
VAŽIUOTI Į GENEVĄ

Karčios Diskusijos
Francijoj Žinios iš Lietuvos

New York. Sharkey jau 
lavinasi čia Stillman o kliu be 
del savo kumštynių su Ris- 
ko pirmadienio vakare. Dau 
ginusia pinigų dedama už 
Šharkey.

St. Louis, Mo. Vienas bu­
vęs Ku Klukseris sako, kad 
Ku Kluksus šios valstijos, 
valdą Romos Katalikai!

Vilnius. Lenku p roku vo­
ras perskaitė apkaltinimo 
aktą prieš Gudų “Groina- 
dos” veikėjus. Juos kaltina 
suokalby organizavimo at­
skirti Baltgudiją nuo Lenki­
jos, laikyme ginklų ir šnipa- 
viinc Sovietų naudai.

Maskva. Sovietų valdžia 
paskyrė buvusi baroną Vo­
kietį von Pilau slaptos poli­
cijos galva Baltgudžių res­
publikai.

Kon s ta n ti n opol. Turkijos 
valdžia užstate 50 milionų 
dolarių vertės deimantų, 
priklausiusių buvusiems sul­
tonams, idant suteikti kapi­
talo naujai atidengtam val­
stybės bankui.

Managua. Paukštis-vultu- 
ras, pasipainiojęs i lekiantį 
Amerikonų eroplaną, priver 
tė šį nukyjstį į žemę. Du la­
kūnai užsimušė.

Washington. Atidengta, 
kad šalia jau žinomų $260,- 
000 republikonų partija dar 
yra gavusi $25,000. Paskui 
atidengta, kad republikonų 
partija buvo paskyrusi $400 
000 papirkimui svetimtaučių 
spaudos Amerikoje, kad agi 
tuotų už republikonus.

SAKO, NEGALI PRISIRENGTI Į TOKI 
TRUMPĄ LAIKĄ

Buinickas Nieko Nežino Apie Prapuolimą Smith 
Merginos
GENEVA, Kovo 7 d. — “Associated Press” praneša:

čą, kuris pastatytas prieš Tautų Sąjungą, išrodė laikinai 
sulaikytos šiandien. Ponas Dcelaerls van Blokland, ra- 
portuotojas Tautų Sąjungos Tarybai Lietuvos-Lenkijos 
ginčo klausimu, nesenai pasiuntė premierui Voldemarui 
paklausimą del siūlomos konferencijos Genevoje. Duoda­
ma suprasti, kad Lietuvos premjeras telegrama, parašy­
tą nenusileidžiančiu tonu, pareiškė, kad negalima atvyk­
ti į Gcnevą į tokį trumpą laiką.”

“Tribūno” tą pranešdamas sako: “Tarybai vėl buvo 
pareikšta pasipriešinimas, kada Lietuvos premieras Vol­
demaras telegrafavo savo atsisakymą atvykti Gencvon ir 
išaiškinti Lietuvių-Lenkų santykių padėtį.’’

NORTHAMPTON, MASS. — Policija, nors dar ty­
rinėja Mikolo Buinicko pasakojimus, bet jau yra veik įsi­
tikinusi, kad jis nieko nežinąs apie dingimą turtuolio 
Smith dukters. Jis rašęs laišką tėvams, norėdamas tik 
gaut' $50,000. Buinickas prisipažino kaltas ir bus atiduo­
tas teismui už vai tojimą pašto įmonės neteisėtiems tiks-

Bilių
Washington. Atstovas John­

son j Atstovų Rūmą įnešė gana 
aštrų bilių prieš įsišmugeliavu-

tą bilių tokį ateivį galima butų 
deportuo'li bile kada, kada tik 
jį pagaus. Dabar, paprastai, po 
5 metų tokia ateivis nebclicčia- 
mas. But Johnsono bilius var-

vai, kurie organizuoja opozici-

Paris. Už 6 savaičių Įvyks 
rinkimai j Franci jos parliamen 
tą, bet rinkimų agitacija jau 
dabar plačiai varoma. Kairieji 
ir dešinieji karčiai diskusuoja 
apie tai, kas kaltas franko kri­
time 1925 metais ir kas yra 
franko išgelbėtojas. Vieni sako, 
kad Poinkare, kiti, kad kairie­
ji. Sakoma, ginčai eina vis grie- 
žtyn, nes klausimas sunku iš­
rišti, tad diskusantai turi ap- 
sirubežiucti tik bendromis kolio 
nėmis.

New York. Tūkstantis suvirs 
žmonių buvo pasižiūrėti kaip 
Jack Sharkey lavinasi pirmą 
dieną Now Yorke. Tarp jų daug 
ir Lietuvių. Visįems ipatiko 
Sharkio miklumas. Korespon­
dentai visų laikraščių pažymi, 
kad Sharkey turi užtektinai 
“pep” ir tikisi lengvai su Ris- 
ko apsidirbti. . Sharkey taip 
kumščiavo savo partnerius, kad 
ir Buckley ir “10-ties nuošim­
čio” Johnsonas liepė Juozui 
biskį sustoti.

Po to Sharkey atsilankė pas 
Rickardą, kur tas prižadėjo 
jam duoti progą prie Tunney.
Bet Sharkey pališkė, kad Į- Amerikonų Mokyklą 
vykis su Dempsey jį pamoki- ---- r
nęs neplanuoti perdaug atei-Į Kairo. Triukšmuojanti patri- 
čiai. Sharkey sveria 193 ir pusę , otiški Egypto studentai akme- 

nais apmėtė Amerikonų kole­
giją čionai. Vedėjas buvo api­
piltas rūgštimi.

SUSIRGO J. VILEIŠIS

Kaunas. Miesto burmistras J. 
Vileišis išvyko dešimčiai dienų 
į Franci ją pasigydyti.

SUGAVO ŠVEICARIJOJE
RAGANĄ SU LITAIS-

į (57), pulk. Įeit. Dundulis (52)
Į pulk. Genys (51), pulk. Įeit. Vi­
dugiris (50), m.ij. Sąladžius 
(46) ir maj. Kalmantavičius 
(44). Naujoji taryba pradės 
veikti, krašto apsaugos ministo 
riui patvirtinus suvažiavimo 
protokolą.

Akmenais Apmėto

svarų dabar, bet/manąs nusi­
leisti iki 189. Paklaustas kodėl 
jis svėrė apie 195 pereitais sy­
kiais, Sharkey atsakė, kad bu­
vęs per daug aptingęs lavintis. 
Pinigai esą padarę jį tingiu, bet 
gavęs žinoti, kad. reikės, jam 
valdžiai mokėti $30,000 income 
taksų, musų Juozukas pabudo 
ir nutarė bitkį cnergiškiau pa­
sidarbuoti.

Jugoslavijai Paskola

Pasimirė Japonijos
Karaliaus Duktė

Tokio. Nuo influcnzos pasi­
mirė jaunutė Japonijos kara­
liaus duktė, kelių mėnesių am­
žiaus.

Meliono Kasykla Pir­
moji Puolė Darbininkus

Washinylon. Senato tyrimo 
komisijai United Minu Workers 
unijos prezidentas Lewis pa­
reiškė, kad (pirmoji kompanija, 
kuri pradėjo kovą prieš uniją 
I ’ i btsbu rgho a py 1 in kėj e bu v o 
Mellono> dabartinio Amerikos 
iždo sekretoriaus valdoma. Ji
pirmoji atšaukė sutartį aipic 
$7.50 į dieną algą, pradėjo sam 
(lyti skobus ir varyti ataką

Geneva. Anglui ir Ameriko­
nų bankai suteik^ Jugoslav!jai 
(buvusiai Scrbijąi^ 250 milionų 
dolarių 'paskolą, kuria bus sta­
toma Katarro uostas ir sutvirti 
n ta Jugoslavijos pinigai (dina-

Mašinos Kaltos Bedarbėje

Sovietų Vidinė 
Politika Pakairėjo

Lietuvos kriminale policija 
praneša, jogei Šveicarijos kri­
minale policija suėmusi Lietu­
vos kriminalį nusikaltėlį Josifą 
Kaganą, pabėgusi tenai su 
000 litų, kurie buvo jam 
duoti nunešti iš firmos j 
merei jos banką.

IMK, IR UŽDRAUSK 
ARKLIUI AVIŽAS

10.-

ko-

Ukmergė. (“V-bės” kor.) — 
Vietinės gimnazijos administra 
cija uždraudė savo mokiniams 
lankyti kinematografus. Kai 
kas abejoja, ar gimnazijos ad­
ministracija atsieks savo tikslo.

A. Hamidas.

KA1MŲ PEŠTUKAI

PRIEŠ VESTU VINE 
TRAGEDIJA

Pušalotas. Vasario 
d. Jankų kaimo pil. 
dukteries Nastazijos 
Pradėjo daryti alų, užraugė pir
mutinę (bačką) statinę "zadot-

mėn. 1J 
š. renge 
vestuves.

Lietuva pergyveno pasku­
tiniu laiku ir pergyvens at­
eity svarbius politinius įvy­
kius. Daugely šalių įvyks 
rinkiniai į seimus. Amerikoj 
bus renkamas prezidentas. 
Žodžiu, pasaulis verda, ži­
nios keičiasi kas dieną.

Kiekvienas nori viską ži­
noti iki paskutinei valandai. 
Todėl yra lengva užrašyti 
“Vienybę,” išeinančią 3-syk 
į savaitę.

Prisiųskite po vieną nau­
ją skaitytoją!

Pietų Amerikai ir Kanadai. Jis 
bus gal pataisytas ta prasme, 
kad iš Meksikos bus uždrau­
sta emigracija maišyto kraujo 

ga-

jie importavo
skaičius

• Ui

žmonių ir Indėnų. Ispanai 
lės važiuoti tokiais skaičiais 
kiais norės.

Bogota. Ikišiol per ilgą lai­
ką ramioj Venezuclos respubli­
koj Pietų Amerikoje prasidėjo 
riaušės, kurias veda studentai, 
priešingi diktatoriui Gomczui.
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Kasyklų bosai 
prisipažinti, kad 
juodukus skubau Ii i 
juodukų kai kur siekia 40-tų
nuošimtį. Kai kur skebains mo­
kama unijines algos, kas paro­
do, kad kompanijos gali tokią 
algą mokėti ir dar pelną ture­
li. Paleistuviavimas ir girtuok­
liavimas plačiai praplikę. Kom­
panijos savo sargams ir šnipam 
moka iki $IGO ir daugiau į me­
nesį.

Toliau 5 Mylių Nebuvo

Walton, Anglija. Pasimirusi 
čionai 101 meto senukė, War­
ner, pasižymėjo tuo, kad per

ėjusi toliau 5 mylių nuo savo 
namų.

Po Maldų — Kautynė

Chicago. 600 phslorių pada­
rė apecialj atsišaukimą į Dievą 
ir meldėsi veik visą vakarą, kad 
Dievas apsaugotų Chioagą nuo 
tolimesnio kraujo praliejimo, 
kriminalizmo ir suktybių poli­
tikoj. O ant rytojaus po tų mal 
dų, kelios gengės banditų susi­
šaudė, palikdamos vieną užmu­
štą ir sužeistus, apiplėšta sei­
fas ir patinta $715,000, ir pa­
daryta keletits smulkesnių api­
plėšimų.

New York. Labor tyrimo ko­
misija išleido raportą, kuria­
me įrodinėja, kad už bedarbę 
kaltas ne biznio mažėjimas, betk\n^ ju |jU3 
mašinų Įvedimas. Mašinos, už- 
imdamos žmonių vietas, pada­
ro daugiau. Tie, kurie dirba, 
gauna geras algas. Dividendai 
kompanijų neina mažyn — net 
didyn. Visas klausimas yra, kur, 
rasti darbo žmonėms, kuriuos 
m aši nes išmeta į gatvę.

UJaskua. Pamykus grudų rin­
kimo agitacijai ji\ nugaišus 
taip vadinamų °kulokų*’ sabo­
tažą, Stalinas pasuko vidaus 
politiką kairėn ir vykdo tuos 
pačius principus, kuriuos liepė 
vykdyti Trockio opozicija. Vi­
sų pirmiausia komunistų parti­
ja tapo užkinkyta darban kovo­
ti prieš kulokus, arba viduti­
nius pasiturinčius ūkininkus.

s uždėta 35 nuošim­
čiai daugiau mokestų. Paskui 
atkreipia dome ir j privatinius 
p i r kl i u s-k ra u t u vi n ink u s m i es­
tuose, kurie praminti “speku­
liantais.0 Ant galo norima padi 
dinti fabrikų gamyba 23 nuo­
šimčiais, vietoj 14, kad sustip­
rinus darbininkų luomą 
tuose.

mics-

Liepia Laikyti 143 
Trilionus Markių Po Košenio Banketo

advo-New York. Pasimiręs 
katas Tindalc testamentu įsa­
ko paveldėjams laikyti tą 143 
trilionus buvusių Vokiškii mar­
kių, kurias jis nupirkęs už $G,- 
000. E 
čių t; 
už šit; 
kės ir 
galės

Įsą, kada nors visgi Vokiu 
auta piunorės atsilyginti 
as po karo išleistas mar- 
tada tie šeši tūkstančiai 

išaugti į milionus.

Gazas Užmuša
Lietuvius

Lawrence, Mass. Vielos žy­
dai čia turėjo kosvrną banketą, 
po kurio vienas pasimirė iš 
ptomaine nuodų, o 30 susirgo. 
Sakoma, užsinuodijo nuo žu-

Darbai Didėja

Elizabeth, N. J. Durant Mo­
tor kompanija ir Hays Hunt 
korporacija priėmė paskutiniu 
laiku 1,500 naujų darbininkų.

Koreliai, Rokiškio v. (“V- 
bės” kor.) — Sausio 31 d. Č. 
vestuvėse apsilankė garsus apy 
linkės vajokas K. Sukilus muš­
tynėms, tvorų basliai ėjo dar­
ban. Kaž-kas vajokui K. peiliu' 
išgręžė akį. P. Kriukelis. Į

DEL LIETUVOS KARININ­
KŲ SUVAŽIAVIMO

Viskas gerai eina. Jaunoji 
ruošiasi, taiso kraitį, alutis rug 
sta, kunkuliuoja kamaroje.

Kaž-ko jaunajai prireikė eiti 
į kamarą. Bet vos tik ji įėjo j 
kamarą — pasigirdo sprogimas 

Į šauksmas. Subėgę namiškiai at­
rado jaunąją gulinčią ant grin­
dų, kraujuose paplūdusią. Sta­
tinė sudraskyta, lubos išverstos 
lentyna numesta. Tuojaus bu­
vo parvežtas iš Pušaloto gydy­
tojas, kuris konstatavo didelį 
sniagenų sutrenkimą žaizda kai 
riame smilkiny, kuri užsiūta.

Ligonė visą laiką gulėjo be 
sąmonės ir vargu pasitaisys. O. 
už trijų dienų turėjo būti ves­
tuvės. Ant rytojaus atvažiavęs 
jaunasis parsivežti kraičio, ra­
do savo sužiedotinę Lp žado ir 
sąmonės. Šimtaragis.

RESPUBLIKOS PREZIDEN­
TO PADĖKA

Kaunas. Vasario 14 d., Kari­
ninkų Ramovėj įvyko visų ka- 
riumenės dalių atstovų suva­
žiavimas, dalyvaujant daugiau 
kaip 100 žmonių. Slaptu balsa­
vimu išrinkta tokios Sudėties 
naujoji seniūnų taryba iš 15 as 
menų: gen. I. 1’ 
bals.), pulk. Skučas (89), pulk. 
T; ima.šausk Ų (12), gcn. ŠL 
pulk. Kubiliūnas (81"), gcn. št. 
pulk. Pundzevičius (71), pulk. 
Acukas (71), intend, pulk. Sut­
kus (68), gen. št. pulk. Sko- 
rtipskis (66), maj. Kibirkštis J---- 1----------------- - —
(57), pulk. Įeit. Zaskcvičius liarijos Viršininkas. (E
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j “VIENYBES” BENDROVES 
š PIRMUTINIS KONKURSAS

Kaunas. —'Respublikos Pre­
zidentas p. A. Smetona gavęs 
tris šimtus penkis Lietuvos ne- ‘ 
priklausomybės jubiliejaus

Nagcvičius (107 šventės pasveikinimus telegra­
mas (89), pulk, mumis (iš užsienių 30 tel., iš

Kauno 39 tel. ir iš provincijos 
236) ir keliolika pasveikinimų 
raštu. Šiuo reiškia visiems Ji 
pasveikinusiems savo nuošir­
džią padėką, (pas.) P. Rielskus 
Respublikos Prezidento Kance-

VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ 

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI — $2,500!) 

Daiktais - arba - Cash Pinigais
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Nori Brazilijos ir
Ispanijos

Geneva. Tautų Sąjungos se­
kretorius pasiuntė Brazilijos ir 
Ispanijos valdžioms prašymą 
pasilikti Sąjungoje.

Rusai nori {įtraukti Turkiją 
į nusiginklavimo konferencijas. 
Lenkai tą sumanymą remia.

Grand Rapids, Mich. Petro­
nėlė Sclentienė 48 metų ir ne­
pažįstamas vyras 50 metų buvo 
rasti negyvi Selcnticnės kam­
bary čionai. Jie užtroško gazu. 
Petronėlė yra persiskyrusi su 
savo vyru ir pirmiau gyveno 
Rced City. Sakoma, kad jie 
jau buvo negyvi keturias die­
nas pirm negu kaimynai rado. 
Kimus rado Antanas Jodeika, 
kurio vardu atėjo del Selen- 
tienės laiškas nuo advokato, 
kuris atėjo jį paduoti.

Juodukai Studentai

ir

New York. Amerikoje yra 2,- 
141,206 juodukų vaikai, kurie 
lanko pradines mokyklas. Dau­
giausia jų yra Alabama valsti­
joj.

Pinigai Garsinimui

Ncw York. Didžiosios kom­
panijos perinai išleido 225 mi­
lionus dolarių paskelbimams 
laikraščiuose. Daugiausia gar­
sinasi automobilių fabrikantai, 
maisto gamintojai ir cigaretų 
fabrikantai.

New York. Čia yra planuoja­
ma pastatyti Mussolinio garbei 
30 auigštų namų, kainuojantį 
10 milionų dolarių.

Indianapolis. Hooveris įrašė 
savo vardą į Indiana valstijos 
primary rinkimus kandidatu j 
Amerikos prezidentus.

Skaitykit ir Platinkil 
“Vienybę”

©
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KONKURSO DALYVIU STOVIS

Šie jau įsigijo Sekančius Pointus:

VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa.----------185 p.
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. — 70 p. 
POVILAS KUBILIUS, iš Maspcth, New York — — 70 p. 
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y. — — — — 65 p. 
IGNAS KAS PERAS, iš New York City, N. Y.------65 p.
W. S. MESKUNAS, iš Scranton, Pa. ______ 50 p. 
I). J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa.---------------------45 p.
KAZYS DĖMI KIS, iš Wilkes Barre, Pa.--------------35 p.
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, UI. —--------- 25 p.
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y. 20 p.
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwood, W. Va. — 10 p. 

MR. IKSAS ______ _ _15 p.
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York — 10 p.
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’PERŽVALGA

Į |Į Redakcijos Straipsniai [Į
PRAĖJUS “VIENYBĖS” DEVINTAM SEIMUI

“Vienybės” Bendrovės praėjusis seimas, kaip ir kas- 
meit, sutraukė visus lietuvybės veteranus Rytų valstijo­
se. Prie visos “senosios gvardijos” kasmet prisideda dar 
ir naujų jėgų iš jaunimo, ir tuo budu “Vienybės” eilės, 
kaip parodo dalyvaujančių šėrininkų statistika, ne tik su 
emigracijos silpnėjimu nemažėja, bet dar stambėja. Tai 
labai džiuginantis apsireiškimas.

Nemažiau malonus dalykas seime paaiškėjo iš ra­
portų, kad “Vienybės” Bendrovės turtas nuolat didėja ir 
šėrininkų skaičius daugėja. Visa metinė pramonė, iš įvai­
rių šakų prie šios bendrovės susidedanti, davė pelno. Ir 
jeigu per 1927-tą metą šerininkams dar nemokėta divi­
dendo, tai tik dėlto, kad labai didinama inventorius ir 
mašinerijos, kad butų galima užvesti naujovinga spaus­
tuvė darbams nevien Lietuvių, bet ir nc-Lictuvių kalbose.

Visoje organizacijoje viešpatauja tautinės ir duaugis 
kos nuotaikos dvasė, kurios neįstengė palaužti (net bent 
kiek ir įlenkti) visokios nešvarios paraiškose pelkėse nu- 
grimsdusių žmonių kiršenos... Direktoriatas, Redakcija, 
Administracija, štabas, šėrininkai, Skaitytojai, Bendra­
darbiai — kaip vienas kūnas. Pasilieka tautiškai-libera; 
linis demokratingas nusistatymas, kuriuo “Vienybė” ėjo 
42 metus ir dabai* eina 43-čiąjį, — ir iš visko matosi, kad 
“Vienybė” sulauks ir savo bendrovės dešimtojo seimo 
1929-tuose metuose su augštai iškeltu obalsiu —

— Viskas Lietuvai, o Lietuva — Lietuviams!
Taigi, sveiki gyvi vėl visi skaitytojai, šėrininkai ir 

bendradarbiai! Vėl stokit šargybon musų stambaus vi­
suomenės organo.

Negyvoji Raidė
Specialysis Anglų žurnale 

“Manchester Guardian” kores­
pondentas Lenkijoj, Vasario 24 
d. prisiuntė pranešimą antgal- 
viu “Lenkija ir Lietuva,” kuria­
me nurodo, kad apsidžiaugtoji 
Genevos pereitų metų gruodžio 
mėnesio rezoliucija Lietuvių- 
Lenkų klausimu pavirtusi j “ne 
gyvą raidę.” Jis rašo:

“Pusantro šimto ar kiek my­
lių rubežius susisiekimui užda­
ras. Nėra nei diplomatinių, nei 
konsuliarių ryšių. Tas duoda 
skaudžių ekonominių nuostolių 
Vilnijai, o šiek tiek maž ir 
pačiai Lietuvai. Tas uždaras ru 
bežius yra žaizda mažiau ar 
daugiau taikingai gyvenančioje 
Europoje. Kodėl ji ten? Ar už­
gis ji?”

Korespondentas pasakoja to­
liau:

“Lietuviai sako Vilnius pri­
klausąs jiems, nes jis yra isto­
rinės Lietuvos sostinė. Vienok 
istorinė Lietuva buvo valstybė 
kur pirma Gudų, o vėliau Len­
kų kultūra ir kalba turėjo vir­
šenybę. Ir nors visi apgaili 
budus, kuriais Lenkai Vilnių j- 
gijo 1920 motais, ir kurie dau­
giausia kalti už dabartinę sui­
rutę, vienok ncivienas, atlankęs 
miestą, negalės užginti, kad pa­
grinde jis yra Gudiškai-Lenkiš- 
kas miestas, kuris neturi jokių

ir nerodė jokio noro prisidėti

Ar Turi Lietuva Ateitį?
Minėtas “Manchester Gntir- 

dian” korespondentas įbrenda į 
gilesnius klausimus, sakyda­
mas :

“Iš Vilniaus klausimo nusiša- 
koja pilnesnis klausimas. Ar 
Tautinė Lietuva turi ateitį? Ir 
kas toji ateitis bus?

“Lietuviai, kaip ir jų kaimy­
nai Latviai, (bet skirtingai nuo 

’Estų), yra Ariečių kilimo kai­
miečiai. kalbanti kalbą, artimą 

i Sanskrito, ši kalba Didžioje

VOLDEMARO STIPRUS NUGARKAULIS
Kovo 8 d. New Yorko Herald Tribune žinrasys pra­

nešė iš Genevos, kad Lietuvos premjeras Voldemaras vėl 
“nusižengė” Tautu Sąjungos Tarybai, kuri buvo jį pa­
kvietusi .atvykti Genevon ir pasiaiškinti: kodėl vilkina su 
Lenkija derybas? Matote, Lenkų Zaleskis jau numaske-Į__ v
no Genevon ir savo tetai pasiskundė ant Lietuvos. Na, o Lietuvos Kunigaikštijoj niekad 
Voldemaras, kaip žinios skelbia — Tautų Sąjungos Ta-1 
rybos kvietimą suignotavo ir atsisakė Genevon važiuoti!

Ką dabar T. S. Taryba darys su Lietuva? Ar pasiųs 
Kaunan žandarus su varantu Voldemarą areštuoti? Ar 
grasys Lietuvą išmesti iš Tautų Sąjungos? Ar sudarys 
tarptautinę armiją ir pasiųs ant Lietuvos?

Nieko panašaus nepadarys.
Lietuvą Stovi ant teisėtų pamatų, kurių negali pra- 

žiurėti net tokie sukti kabliai, kaip G»nevos diplomatai.
Voldemaras reikalavo labai nedriugelio: 1) tegul I/in­

kai, kurie yra tik Vilnijos okupantai ’(o ne gaspadoriai), 
įleidžia išvarytuosius Vilnijos Lietuvius; 2) tegul su­
stabdo išgamos Plečkaičio organizavimą lenkiškų burių 
prieš Lietuvą; 3) tegul pradeda daryti apyskaitą nuo­
stolių padarytų Lietuvai užgrobiant Vilnių per Želigov­
skį; 4) na, bekalbant apie tai, bus prisiminti ir apie at­
statymu Lenkais sulaužytos Suvalkų sutarties, palei ku­
ria bus galima vėl atsekti nomialųs trirpe Lietuvos ir 
Lenkijos rubežiai bei santykiai.

Ant tų visų reiltalavimų Lenkai atsakė su pašaipa. 
Tą girdėjo ir matė Tautų Sąjunga, tą girdėjo ir matė vi- 

| šas pasaulis.
Voldemaro atsisakyilias važiuoti Genevon, — jeigu 

tai bus teisybė — yra niekas kitdš, kai]) parodymas Lie­
tuvos premicio asmenyje stipraus nugarkaulio. i

Visa Lietuvių Tauta, — išskyrus išgamas, — šitokią! 
politiką parems.

BAIGIASI ATEIVIŲ KVOTOS ĮSTATYMAS
— KAIP BUS?

Balandžio 1 d. išsibaigia teisėtumo laikas ligšiolci lai 
kytai ateivių kvotai* Jeigu Washingtono kongresas lig 
tai dienai nieko nėdarys, tai galės įvykti fiamatiriė ‘per­
maina ateivių kvotose — tai yra nuo Liepos 1 d. š. m. ga­
lės Amerika pasilikti ateiviams taiį) atvira, kaip atsipra­
šant — daržinė! •

Arba galėfe įvykti permaina, apie kurią jau rašėm 
“Vienybėje,” kad su Balandžio i d. įeis galėn Prezidentė 
Coolidge rekomenduota kvota, paremta ant tautinių prad 
menų (national origins), — tai yra:.įleisti kiekvienos tau­
tos lygų nuošimtį atatinkamą skaičiui tos tautos žmonių 
Amerikon atvykusių nuo pat kolonijalių laikų.

Tačiaus.šis patvarkymas dąbkr labai karštai jjap'rie- 
šintas/Skandinavų ir Vokiečių, .kurių ^kaičraš numažina 
veik pusiau, o Anglų, kaipo ankščiausiai prhdėįjusių čmi- 
gruoti, padidina Veik dvigubai. Dėlto MinncSotds, sena­
torius Shipstead (pats Skandinavų kilmės) 'įnešė Wash­
ingtono senatan bilįų, reikalaujanti — Prezidento Cool­
idge “tautinių pradmenų” rekomendaciją sųnickūofi, d 
dabar esamą 2 nuošimčių nuo 1890 cenzo kvotą palikti.

Coolidge ir Shipstead — dabar yra du vardai buši-

neįgijo rašytinos formos. Per 
paskutinius keturius šimtme­
čius rodėsi ji pamažu mirė. Po­
nia, turinti žemės netoli dabar­
tinio rubežiaus, pasakojo man, 
kad jos dvariečiai iš Lietuvių 
kalbos pasiliko tik vardus lūki 
žemės ūkio dalykų ir vardus 
gyvulių.

“Tikrenybėj, tai buvo Rusai, 
kurie, norėdami įbrukti Rusų 
kalbą Lietuvos kaimiečiams 19- 
tame šimtmetyje, tam tikroje 
prasmėj sukurė Lietuvių tiiutiš 
kurną. Vokiečiai, sulyg Lenkų is 
torikų pasakojimų, fihansavę ši 
tas Rusų pastangas savo tam 
tikrai lošai prieš Rusus. Tie pa­
tys Vokiečiai karo metu pa­
statė Lietuvos Valstybę (?) ir, 
prieš patarimą generolo von 
Beckenrath’o, inkorporavo Vil­
nių į ją kaipo sostinę, pareikš- 
dami tuo pačiu sykiu “amžiną 
federaciją” Lietuvos ir Vokie­
čių Imperijos.

I “Todėl, suprantama, kad dau 
gelis Lenkų atsiminę 500 metų 
Lietuvos federacijos su Lenki­
ja, kuri paskliliniais dvejais 
šimtais motų buvo veik unija, 
skaito dabartinę Lietuvą (kurią 
ant savo žemla'pių vadina Kau­
no Lietuva) dirbtinu Vokiečių 
padaru, palaikomu Vokiečių pi­
nigais amžinoje neapykantoje 
prieš Lenkus.”

To rašytojo 'lupomis kalba 
— aiškiai, koki Lenkė bobelė.

—°—
Diktat ura Amerikoje

“Drauge” rašoma:
“Netik Lietuva yra valdoma 

diktatoriaus, bet ir musų ma­
žytė krįkščioniška respublika, 
tai yra, SLRKA. susilaukė dik­
tatoriaus asmeny p. sekreto­
riaus (galiūno) ir Dr. kvotėjo 
(svetimtaučio). Musų gerb. S-

mo centro valdyba nesiskaito 
su kcnstitucija, sauvališkili lau 

'žo jos straipsnį 14-tą, kur sako­
ma, ,kad kiekvienas 18-50 metų 
amžiaus Lietuvis, praktikuo­
jantis katalikų tikėjimą, neski­
riant lyties, sveikas kimu ir 
protu, gali prigulėti prie Sus- 
mo.”

Po raštu pasirašo SLRKA 
303 kp. pirm. Jis ragina balsiio 
ti už naujus žmones į Centro 
Valdybą.

Taigi ir katalikų, susivieniji­
me yra “protestonų.”

—0—- I
Gal ir Lietuva Matys Karalių

Jau buvo minėta, kad šįmet 
Sovietų Rusijai teles pirmą sy­
kį karalių matyti ir jį vaišinti. 
Ta pati laimė, ar nelaimė, teks 
ir Lietuvai pamatyti, nes kal­
bamas karalius (AEganistano 
Chanas Aman Allah), važiuoja 
mas iš Vokietijos (kur dabar 
vieši) pravažiuos Lietuvą ir Lat 
viją, keliu į Maskvą. Kodėl jis 
nepasirinko kelią per Varšavą, 
nežinia. Bet Klaipėdos laikraš­
čiai rašo, kad jo atstovas taria­
si su Latvių valdžia apie kelio­
nę ir priežiūra. Ar tarėsi ir su 
Lietuvos, dar nežinome.

—o—
Milioninis Numeris Jau Išėjo

Laukiamas Milioninis “Tėvy­
nės” numeris jau išėjo ir bus 
siuntinėjamas nariams. Gra- 

p i Inas paveiks- 
SLA. veikėjų, ir

ir svarbiausias

lų Įžymesnių 
jų raštų.

Geriausias 
straipsnis priklauso plunksnai
redaktoriaus S. E. Vitaičio — 
jame paduota daug istorinės 
medžiagos, iš kurios visi bu- 
sintieji SLA. istorikai sems 
žinių. Pasirodo, kad nuo 1901 
metų Susivienijimas nuo GI6 
narių ir .$15.40 turto išaugo 
taip, kad gruodžio 31, 1927 tu­
rėjo 18,445 narius ir $1,051,- 
777.30'turtoi H’ai yrti pulkuš ir 
gražus auginimas. Nuo 1922 me­
tų iki 1927 metų skaičius na­
rių paaugo šešiais tūkstančiais, 
o turtas virš puse miliono! Tai 
pastebėtinai įžymus ir greitas

Per tą laiką, reikia atsiminti, 
Susivienijimą vedė dabartinė 
Pildomoji Taryba: S. Gegužis, 
V’. Kamarauskas, T. Paukštis, 
P. Jurgeliutė, J. M. Danielius, 
M. Raginskas ir Dr. Klimas. O 
jeigu nebūtų reikėję nuo tų 
1922 metų kasdien vesti kova 
su Susivienijimo ardytojais, 
drąsiai galima tvirtinti, kad bu 
tų paaugėta dvigubai daugiau.

Tą turėtų nariai atminti, gir­
dėdami komunistų partijos pa­
šaliais vedamą agitaciją prieš 
dabartinę Pildomą Tarybą.

-----O 

Kieno Naudai?
Anglijos komunistai visaip 

aptaria gauta iš Maskvos įsa­
kymą būtinai statyti, kur tik 
gali, savo kandidatus atėjus 
rinkimams į parliament^. Mė­
nuo .pirm to, jie buvo nutarę 
kandidatus statyti tik ten, kur 
jau sykį statė; paskui ten, kur 
jokio pavojaus nėra konserva- 
tams ar liberalams laimėti; ir 
ten kur nepriklausomos nuo 
darbo partijos grupės valdo ,dis 
triktą. Dabar gi Maskva įsakė 
statyti kandidatas visur, kur 
tik statys darbo partija. Mas­
kva šitą partiją ir jos vadus 
pasmerkia, kąipo “išdavikus” 
ir sako, kad netiek svarbu, jei 
kohservatai laimėtų, kiek svar­
bu nugalėti darbo partiją ir 
jos vadus.

Kadangi Anglijos komimis- 
tai silpni, jie vargiai išstatys 
diitigiau 50 kandidatų, šie, 'su- , 
prantama, atitrauks dalį biilsų 
rilio darbiėčių ir‘ tuo patarnaus 
konserVatų ar liberalų parti? 
joms. Kodėl Maskva tokį keistą 
įsakymą savo balvĄnams davė — 
nežinia.

moję kvotoj sulosią stambią rrilę.
Lietuviams prielankesnė yri Coolidge patvarka, nes 

ji, vietoję dabartinių 344, duotų kasmet iš Lietuvos at­
vykti — 492/

Apyiaky, Dnmf, Feljetonf, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

TRUMPA LIETUVOS ISTORIJA
Rašo Augustinas Janulaitis

(Užbaiga)
O kraštą ginti reikėjo. Sustiprėjusi Mas- 
pradėjo plėstis, slinkti į Lietuvos pusę irkva

reikalauti grąžinti visas Rusų ir Gudų žemes, 
šios nenorėjo dėtis su Maskva — Lietuvoje bu­
vo geriau, jos turėjo daugiau laisvių, negu pik­
tųjų carų valdžioje. Kunigaikščiai rūpinosi Len­
kijos reikalais, Lenkai- nenorėjo padėti Lietu­
vai, kol ji nepasiduos jų valiai, tad reikėjo gin­
tis vieniems Lietuviams su Gudais; Lietuvių po­
nai atliko tą darbą kaip įmanydami, nesigai- 
Ičdrnii nei darbo, nei turto.

mė dešiniąją Nemuno pusę, Prusai — kairiąją
Nuo to laiko Augštaičiai ir žemaičiai atsi­

dūrė po Rusais. Užnemune trumpą laiką buvo 
Prūsų valdžioje, paskiau atiteko Lenkams, o vė­
liau kartu su jais atsirado po Rusais.

Lietuvos bajorai iš pradžių dar nenorėjo 
pasiduoti, Rusams, norėjo progai atsitikus išsi­
vaduoti. Tačiau taip manė ir darė mažuma, ir 
tokiais atsitikimais jie kreipdavosi į valstiečius, 
kviesdami juos padėti, o kiti stovėjo nuošaliai, 
verčiau norėdami pasilikti po Rusų caro valdžia, 
nes ji leido jiems išnaudoti valstiečius — bau­
džiauninkus.

Maskvos viešpačiai, paskatinti pasisekimo, 
veržėsi vis tcliau ir toliau, norėdami prasimuš­
ti prie Baltijos juros, šita, karo našta buvo ne­
pakeliama ir ponams. Bajorai nebenorėjo eiti į 
karą, pradėjo • reikalauti, kad ir jie butų pri­
leisti kraštą valdyti, kad nieko be jų nebūtų da­
roma. Oia prisidėjo ir Lenkai. Jie pradėjo įkal­
binėti Lietuvos bajorams, kad šie nuverstų po­
nus, kad susidėtų su Lenkais, tada jie, Lenkai, 
padėsią kariauti su Maskva. Bajorai, kurie ne­
noromis ėjo į karą, panaiki.no ponų valdžią, pri­
spyrė susidėti su Lenkais (15G9 m.), bot pa­
galbos nesusilaukė.

Dabar Lietuvoje įsigalėjo bajorai, nuveikė- 
ponus; tačiau susidėjimas su Lenkais jiems jo­
kios pagalbos nedavė, tad ir traukėsi dabar nuo 
Lenkų kiek įmanydami.

Kaip jau minėta, Lietuviai per toli buvo 
nuėję į sausumą, pasitraukę nuo juros. Sustip­
rėjusi Maskva, nerasdama kito išėjimo, puolė 
Lietuvą, neš pro ją norėjo prasiskverbti prie 
juros. Rusams kartais pavykdavo arčiau priei­
ti, kartais jie būdavo atstumiami, tada mėgin­
davo pasidaryti tuos vartus, toli nuo Lietuvos 
žiemiuose, tarp Estų ir Suomių, bet ir čia kar­
tais Rusų neleidžia.

16-tam amžiuje ir Lietuvoj pradedama gal­
voti apie tai, jog reikia turėti savo jura, kad bu- 
tų galima lengvai atsikv'ėpti, susižinoti su plačiu 
pasauliu, išvežti savo prekes: javus, mišką, ir 
gauti kitas, čia reikėjo susidurti su švedais, ku 
ric norėjo turėti savo žinioje vis.us Baltijos ju­
ros pakraščius, kad galėtų ją užraukti, nelei­
sti vienų prekių, o už kitas imti didelius muitus. 
Dabai* tenka del juros valdymo su švedais ar­
ba tartis arba prispirti juos duoti ir Lietuvai 
vietos pajūry. Geruoju susitarti nepavyko, įsivy 
ravusi nauja karalių Vazų dinastija nesuprato 
padėties, rūpinosi tik savo reikalais. Ir Lietu­
vai teko pakelti sunkią karo naštą, švedai puolė 
Lietuvą. Kartais pavykdavo atsiginti, neįsileis­
ti j vidų, bot neilgam. Buvo tarpų, kada viena 
dalis Lietuvos būdavo užimta švedų, kita Rusų, 
o Lenkai pagalbos neteikdavo, nors tas užplūdi­
mas įvykdavo del jų kaltės. Tuo meili, gelbėda­
mas Lietuvą, jos karo vadas Jonušas Radvila 
1655 m. padarė uniją su švedais. Jis mėgino iš­
traukti Lietuvą iš glūdumos, parodyti kelią prie 
juros, sutraultdamas unijos ryšius su Lenkija.

But ir dabar nepavyko padaryti iš Lie­
tuvos pajūrio valstybės; švedai nesuprato Savo 
naudos, kurios jiems birtų buvę susidėjus su 
Lietuva.

Vėliau buvo susidurta su švedais 18-tam 
ani.ž. Ir tada buvo kilę tokio pat noro prieiti prie 
juros, švedai taip pat nepalaikė savo sąjungi­
ninkų, ir Rusų šalininkai, būdami stipresni, pil­
ėme Lietuvoj viršų.

Praėjo baisieji karai. Nors šalis buvo su­
naikinta, valstiečiai nukankinti ir nuvarginti, 
tačiau Lietuva vėl pradėjo atsigauti. Atsirado 
reikalo pertvarkyti visą gyvenimą, panaikinti 
baudžiavas. Daromos atmainos, pagerinamai. 
Bet ir ta proga Lenkai stengėsi Lietuvą visai 
paimti į savo rankas.

Bet daromi pagerinimai išgąsdino kaimy­
nus — Prusus ir Rusus. Kol dar buvo laiko, kol 
kraštas nesustiprėjo, jie ėmė graibyti ir Lenkų 
ii* Lietuvių žemes (1772 ir 1793 rh.)

Norint apginti nepriklausomybę, reikėjo sii 
ginklu rankose pasipriešinti Rushms, o tam rei­
kėjo pašaukti tėvynės ginti ne tik bajorus, bet 
ir valstiečius. Taip galvojo Jokūbas Jasinskis, 
sukilimo vadas Vilniuje. Jis nofejo kartu išsi­
vaduoti ir nuo Varšuvos kišimosi 'į Lietuvos Rei­
kalus. Kitas vadas, taippiit Lietuvis, Tadaš Kas-* 
ciuška, 'nors manė, kad reikia atsišaukti į val­
stiečius, tačiau nedrįso užgauti dvarininkų. Be 
to jis buvo priešingas Lietuvos savarankišku­
mui. Todėl Kasciuška pašalino Jasinski ir va]? 
stiečių neišvadavo; dvarininkų norai ’paėmė vir­
šų, ir galu gale nugalėjo Rusai. 1795 m. Rusai su 
Prusius galutinai įiasidalfno Lietuvą; Rusai paė

Bajorai norėjd nusikratyti Rusų caro jungo 
1812 m., kai Francų Napoleonas pradėjo kirą 
prieš Ru'sus, ir per Lietuvą ėjo į Maskvą, šiltis 
mėginimas nepavyko. Vėliau tas buvo mėginama 
per 1831 m. sukilimą ir pagaliau paskutinį kar­
tą 1863 m. Tame sukilime dalyvavo geriausioji, 
energingiausioji Lietuvos bajorų dalis. Ji su­
prato, kad Lietuvoj be valstiečių nieko negalima 
padaryti, kad reikia panaikinti lažą ir aprūpinti 
juos žeme. Nuo to laiko kaip Rusai užėmė Lie­
tuvą, čia atsirado ir Rusų valdininkų, žmėniy 
svetimų, neturinčių Lietuvoj jokių šaknų. Iš pra 
džių jie palaikė vien dvarininkus, o kai pamatė, 
kad šie kartais nori priešintis Rusų valdžiai, tai 
gąsdinb juos valstiečiais. 1863 m. sukilimo laiku 
Rusų valdžia, norėdama atitraukti valstiečius 
nuo sukilimo, davė jiems žemės, kurios buvo ža­
dėjo sukilėliai. Rusai numalšino sukilimą, 
valstiečiai gavo žemės. Nuo to laiko atsirado tais 
vųjų valstiečių, nepriklausančių nuo dvaro, tu­
rinčių savo žemės. Bet kartu su tuo Rusų val­
džia, nors manydama, kad valstiečiai gavę že­
mės bus ramus, dėkingi, nieko neišmanys, ir kad 
ji galės juos rusinti, vis dėlto uždraudė Lietu­
viams turėti savo spaudą.

Nejausdami amt savęs ponų jungo valštic- 
čiaii pamažu ėmė kilti ir šviestis. Jie išlaikė Lie­
tuvių kalbą, reikalavo ta kalba raštų. Šitame 
darbe vadovauja iš jų tarpo kilusieji šviesuoliai, 
o kartais prisideda ir bajorai, kurie nori žmo­
nėms padėti, šitas nųras šviestis savo kalta 
stovėjimas amt savdkojų, nepatiko nei’dvarinifr 
kams, nei Rusų valdžiai. Dvarininkų dauguma 
buvo priėmusi Lenkų kalbą, laukė pagalbds is 
Varšuvos, žmonių bežiūrėjo, jų bi jojo. Taigi da­
bar senąją Lietuvą gaivina ir kelia valstiečiai,iš 
jų kilusieji inteligentai ir kai kurie peiJėję prie 
jų bajorai. Prasideda žmonių švietimas, kultū­
ros kėlimas, kova 0rieš Lenkų ir Rusų grobimo 
politiką.

Šitos kovos reikalavo kuku. Bot nuslopipti 
atgimstančią tautą nebebuvo galimumo. Rusų 
caro valdžia turėjo pasiduoti, turėjo grąžinti 
spaudą, įsileisti Lietuvių kalbą j mokyklas, o lėn 
kintojai turėjo įsileisti ją į bažnyčią.

Baisusis pasaulio karas, prasidėjo 1914 m., 
sutriuškino galingą caro imperiją. Lietuvių tau­
ta 1918 m. sugebėjo atgauti nepriklausomybę. Ji 
buvo paskelbta Vasario men. 16 d. Lietuvos ūki­
ninkai ir darbininkai atgavo ją, eidami su gink­
lu rankose, savo kraują liedami, kovodami prieš 
Rusus, Lenkus, Vokiečius. Dvarininkų maža kas 
prisidėjo, jų dauguma žiurėjo Varšuvos ir kvie­
tė ją į pagalbą arba tik jos laukė. Kaip tik dėl 
to reikėjo atitaisyti ial'brinę neteisybę, aprūpinti 
žeme iš jų dvarų darbo žmones, o ypač LfėtuVbs 
vaduotojus.

o- o- •o

VAI N IŠŽIŪRĖK...

Vai nežiūrėk, meilui, man į akis, 
Vai neklausyk plakimosi širdies! 
Nes akys skundą mano ]>asakys, 
Ir tau širdis taip pat, kaip man, skaudės...

Ir neateik, nors lauksiu aš tavęs, 
Kai širdį niauks šešėliai susigūžę, 
Nes suprasi, kam dengia debesys erdves 
Ir juodos audros visų naktį ūžė...

Vai nežiūrėk, meilui, man į akis,
Kai veide žydi šilta šypsena — 
Mano žingsniai, nutildys ilgesius lakius, 
Ir širdį tau kankins dalis mana..,

— A. D Ui linas.

0- ■O- •o

Vienoje galvočiaus mintyje dažPai esti dau­
giau tiesos, negu veikale, iš keletos tomų susidė- 
danČiame. — Hdll. 

——
Ką mes savyje auginame, tas auga. Tai 

gamtos įstatymas. — Goethe,

panaiki.no
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Kas Išeiviams Žinotina Lietuvos Dešimts Metu 
Nepriklausomybės Sukaktuves Minint

Rašo P. žadeikis

Kas Demoralizuoja Baltimorės Lietuvius

Rašo Skliutas /

■jrg

(Tąsa) 
XIII,

. Lietuvos valstybės biudžetas 
1928 metais numatomas arti 
250 mil. litų; išlaidų paprastų 
numatyta 230 mil. litų;nepa- 
prastoms lieka 20 mil. litų. Iž­
do pajamos ir išlaidos metas iš 
meto yra suvedamos galais. Mo 
kesniai plaukia normaliai. Val­
džia visą laiką žiuri kiek galė­
dama taupumo. Lietuvos val­
stybės visos skolos yra tik 8 
mil. dolarių Amerikos valdžiai 
ir Amerikos Lietuviams ben­
drai.

Lietuvos piliečių taupmenys 
visuose kredito įstaigose nuo­
lat auga; imant milionais litų 
buvo: 1923 — 31; 1924 — 71; 
1925 — 78; 1926 — 82.

Lietuvos Bankas yra regulia­
torius pinigų j/udėjimo visoje 
šaly, šio banko balansas auga, 
o, praeitais metais išaugo 30 
mil. litų; balansas buvo: 1923
— 90 mil. litų; 1924 — 161;
1925 — 152; 1926 — 156; 1927
— 186. Tai yra geras ženk­
las.

Pinigų suma Lietuvos Banke 
augo sekančiai: 1923 — 60 mil. 
litų; 1924 — 93; 1925 — 86;
1926 — 97; 1927 — 108.

Kursas litų visą laiką buvo 
vienodas ir lygus; 10 litų — 1 
dolaris. Tas reiškia, kad užpa­
kaly jo yra užtektinai aukso.

Lietuvos Banko, kaipo di­
džiausio kredito davėjo, išduo­
tu paskolų suma auga: 1923 — 
16 mil. litų; 1924 — 36; 1925
— 49; 1926 — 51; 1927 — 80.

Pereitais metais Lietuvoj 
Bankas davė rekordines sumas. 
Yra kuom pasididžiuoti; leng-

viau bus ir žemės ukiui ir pra­
monei ir prekybai. Kreditų kai­
na Lietuvos 
tais buvo 7 
tininkams 6 nuoš. Nuošimčiai 
privatiniuose bankuose yra žy­
miai augštesni, bet visgi pin­
ga: 1926 m. buvo nuo 24—36 
nuoš.; 1927 m. buvo nuo 12— 
20 nuoš.

Banke 1927 me­
nuos., o ekspor-

Protestuoitų vekselių sumos 
kilimas sustabdytas ir gal eis 
žemyn. Valdžia pradėjo ban­
kų susitvarkymo peržiūrėjimą 
ir laukiama, kad po sutvarky­
mo jų pinigai bent kiek dar at­
pigs.

Kadangi Lietuvos bankai mo­
ka augštesnius nuošimčius, ko­
kių Amerikoje negaunama, tai 
daugelis Amerikos Lietuvių pra 
dėjo apie porą metų atgal dc- 
pozituoti įvairiuose Lietuvos 
bankuose įvairias depozitų su­
mas. Pavyzdžiui, Lietuvos Ko­
operatyvų Bankas, — Laisvės 
Alėja 62. Kaune, priima depo­
zitus tokiomis sąlygomis: 
už įdėtus metams pinigus mo­
ka 12 nuoš. litais, 10 iiuoš. do- 
lariais.
už įdėtus 
10 nuoš. 
lariais. 
už įdėtus 
9 nuoš.
rials. Depozituojant 
reikia naudotis lietuviškomis a- 
genturomis bei bankomis savo 
kolonijoje.

Kiti privatus Lietuvos ban­
kai Kaune: Kredito Bankas, 
kio Bankas ir kiti elgiasi su 
dėliais panašiai.

(Užbaiga seka)

9 mėn. pinigus moka 
litais, 8.5 nuoš. do-

6 mėn. pinigus moka 
litais, 8 nuoš. dola- 

pinigus,

m

PADARĖ SAVO LUCKY STRIKE

kuomet jis išvystė 
Džiazza iki tarpiau 
lines įstaigos laips­
niui. Šis Džiazzo 
Karalius turi gerų 
ir stambią širdį, ly-

aUl WHITE
MAN padare sa

liemenį — ir jis 
giiuna gilaus pasitenkinimo iš (o. kad sa­
vo džiazzinčmis melodijomis gali links­
minti milionus žmonių.

Whiteman gimė Dcnver’y. Colorado. 
1891 m. O 1921 melais jis apsivedė su 
ukniinga aklorka ir Šokike Vanda Hoff: 
ir jiedu turi vien*) dar mažiuką, bet buinu 
sūnų, kuris nešioja tą paiį vardą, kaip ir 
garsusis jo tėvas.

Whiteman ,yra plačiai žinomas, kaipo 
populiaris orkestrų ir benų vadas: jis bu-

dhazzinių koncertų, kurie 19 24-1926 
metais įvyko daugybėje vietų, visose Jun 
Utinėse Valstijose perdėm. Su savo muzi-

jjs Angliją ir vyri-iusius Europos miestus.

kur jo gražuole moteris taip pat pasirodė

buosc ir kabaretuose.

Tas geraširdis orkestrų vadas yra žmo­
gus paprastų, namiškių papročių ir skonir

kitokių 
muzikos.

“Visai dar nesenai, kuomet aš pradėjai 
lošt kaipo ceremonijų vadas su savo ben1

stovyje, š visuomet buvau atodairos ruky- 
(ojas ir. ant laimės. Lucky Strikes buvo

liti rūkyt taip tankiai, kaip lik noriu, be 
jokios baimės kas link suerzinimo savo 
balso, kuris darosi didžiu dalyku mano
d.i r be.”

"VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

/.

2.

4.

Visokių Atviručių |
Paveiksluotų laiškų Lietuvon

Lietuvos pašto ženklelių • 
Lietuvos varinių pinigų ' 

Lietuvos sidabrinių pinigų ■

Rašomų f on toninių plunksnų
Evcrsharp sidabrinių paišelių

Rendų kvitancijų knygelių 
Brooklyno gatvių rodyklių

Gatvių rodyklių įvairių miestų

Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių

Rašomos popieros susiuvu
Raktams laikyti kapšelių

Skurinių kapšelių pinigams
Valstijjnių žemlapių automobilistams 

Geriausios juodytos rašymui 
Naujokų išdirby st ės cigarų 

Įvairios išdirbystės klijų.

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

"VIENYBE"
•93 Grand Street, Brooklyn, New York

Tylėjęs per kelis mėnesius 
laiko “Artojo Simus” (o gal Pa 
lestinoj arė?) vėl išlindo, kaip 
Pilypas iš kanapių ir “Naujie­
nų” 43 nr., vėl išniekina Lietu­
vius.

Tai du nelaimingu typu už- 
sigyveno sau Baltimoriečiai — 
“Artojo Simus” ir Jankauskas. 
Jankauskas, traukte-traukia 
Lietuvius siuvėjus pas žydus; 
c “Artojo Sūnūs” iš už K. 
Liutkaus nugaros išniekina Lie­
tuvius, kurie neparodo prielan­
kumo žydams.

Tas “Artojo Simus” iš už K. 
Liutkaus nugaros savo “Naujie 
nu” korespondencijoj per akis 
meluodamas tvirtina, jog Dr. 
B. Vencius yra sakęs, kad žy­
delis Kaccnelenbogenas 
“čionai atvykęs su tikslu 
nizuoti vietinius žydus 
Lietuvos valdžią;” o Dr. 
eitis sakė, jog minėto 
lio tikslas yra suorganizuoti 
silpną ištyžusį Lietuvių gaiva­
lą savo tikslams. Tad, kas čion 
nepatinka? Ar reikalinga už 
teisybę užsigauti “Artojo Su­
nui,” kad priskaitė tamistą prie 
silpnu ir ištyžusių? Pats “Arto­
jo Simus” K. Liutkaus šešė­
lyje prisipažįsta niekindamas 
Baltimoriečius savo korespon­
dencijoje, sakydamas — “Man 
nesvarbu tie, ar kas kitas pro­
sy damas žydiškus švarkus daro 
sau pragyvenimą...” (mano pa­
braukta). Mes maždaug visi 
Baltimoriečiai esame siuvėjai — 
o siuvyklos yra žydų rankose 
— tad, jei mes esame žydų ver 
gai, tai ar jau nevalo nieko

Tai tau ir
jau 

prieš žydus sakyti?! 
“proletaras!”

Dar daug tamstai

esąs
orga-

reikės žo-

Šliburį ir p. Jarą! Gcriaus bu­
tu, jei tamsta pasiskaitytam 
šliburio parašytas knygeles ir 
norėdamas arčiaus pažinti Ja­
rą, pakiaustum vietinių san- 
dariečių, kas jiems paliko gra­
žų aruodą, iš kurio sau gyve­
nu? Tąsyk, gal tamsta rimčiau 
žiūrėtum į dalykus. Čion daug 
kas galima butų patarti “Arto­
jo Sunui” — bet ar yra pras­
mė? Jam patarimas tiek lai­
kysis — kiek vanduo ant žą­
sies kupros! Jis vis-viena už­
simerkęs rėks, vis-viena rasi­
nės į “Naujienas,” — nes ma­
no, kad dirba “filosofišką” dar 
bą. o nežino, jog “Naujienos,” 
būdamos tuščios, talpina jo ple 
palus, kad padengti vietą. Ir 
taip augštai apie save galvoda­
mas, “Artojo Sūnūs” sako, jog 
Įriti nemoką skaityti.

Taigi, “Artojo Sunau” iš už 
K. Liutkaus, užsidėk tamsta gc 
resnius akinius ant savo neder­
lingos galvelės ir perskaityk 
čionai vicm.} punktą kalbamos 
rezoliucijos — štai! — “Reiš­
kiame, kad dabartinė Lietuvos 
valdžia darytų greitus žings­
nius patenkinimui krašto liau­
dies noro ir vestų šalį prie de­
mokratinės valdžios.” Pasitikiu, 
jog tamsta suslebizavosi teisin­
gai ir aiškinti man čionai nerei 
kalinga; visiems aišku, išreikš- J 
tas pilnas pasitikėjimas dabar- 1 
tinei Lietuvos valdžiai! <

to- 
už- 

“Vienybės”

Labai man gaila, jog su 
kiais niekniekiais prisieina 
imti turiningame 
laikrašty, branginančią vietą;
vienok pareiškiu, jog dauginus 
su tokiais, kaip “Artojo Sū­
nūs” pasislėpęs už K. Liutkaus, 
polemikas nevesiu. Ir ar tai ga­
lima polemikuoti su tokiu žmo­
gum, kuris graibstosi — kaip 
ubagas rugienoj!

LENKAI ŠĖLSTA

Rašo M. K. S.

Chicago, III. Kaip čionai pri­
siunčiamoje redakcijon iškarpo 
jo iš “Dziennik Związkowy”, 
nuo Vasario 1<5 d., matysite, 
Chicagos Lenkai, skaitliuje 1,- 
000 žmonių, Vasario .17 d. laikė 
viešą minių susirinkimą ir iš­
nešė rezoliucijas miesto galvai 
Thompsonui ir Miesto Mokyklų 
Tarybai — reikalaudami sunai­
kinti išspausdintus vadovėlius, 
kuriuose Pulaskis yra pavadin­
tas Lietuviu. Tose rezoliucijose 
reikalaujama, kad tie vadovė­
liai, 7-to ir 8-to laipsnio viešose 
mokyklose vartojami, butų su­
naikinti, o išspausdinti nauji, 
kuriuose Kosciuška ir Pulaskis 
butų priskirti Lenkams.

Prakalbose buvo daug pri­
spjaudyta ugnia ant Lietuvių, 
kurie esą tokie rijikai, kaiip kad 
Vokiečiai, — nes norį viską at­
siimti: Mickevičių, Paderewskj,

Lenkų dvasiosi-vadas, ir iš krau­
jo ir leaulo Lietuvis” (mano 
braukta).

Lietuvoje, bet vis tai esą Lenku

Tulas Kazmierczak kalbėjo: 
“Jeigu Kosciuška ir Pulaskis 
buvo Lietuviai, tai kodėl Lie­
tuviai, iki šiai dienai nepastatė 
jiems nė vieno paminklo; dul­
ko jie neuždeda jiems nė vieno 
vainiko? Jie elgiasi Vokiečių 
budu. trokšdami prisisavinti 
visus Lenkų nuopelnus, o pas­
kui sakyti, kad tai esąs triūsas 
Lietuvių didvyrių. Mes statėm 
paminklus, nes iš istorijos ži­
nome. kuomi jie buvo ir ne­
duosim Lietuviams musų didvy 
rių prisisavinti.”

Šitas zaunas išspausdino jų 
minėtas dienraštis dabar. Na, 
o tas pats laikraštis dar 1907 
metuose, sutraukoje užvardyto 
j c “Ruch Wszechlitewski” (Vis 
Lietuvių Judėjimas), a.pie Kas- 
ciušką yra pasakyta sekamai:

“Kai mus užklausė North­
western Universiteto - Amerikie­
čiai studentai: ar Lietuvių-Len­
kų unija suliejo aibi tauti j vie­
ną bendrą kūną, taip kaip mes 
dabar esam Amerikiečiai? — 
tai mes atsakėm sekamai: ) tą 
klausimą atsakom, kad Kasciuš 
ka didvyris, kurio akmens pa­
minklas stovi Washingtone, yra

%ąg Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Bulius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

ROCHESTER, N. Y.

He Pasekmių Parengimas

Vasario 21 d. Užgavėnių va­
kare, komunistų “priešfašisti- 
nis” komitetas surengė balių su 
šokiais, kad surinkus pinigų siu 
sti delegatą į Brooklyną. kur 
jie šaukia savo suvažiavimą. 
Bet, matyti, kad Rochestcrie- 
čiai nepritarė jiems, kad visai 
mažai teatsilankė, tik keletas 
bolšcvikėlių. žiūrint į juos dau- 
giaus negu juokas. Nekuric, 
kad ir atėjo, tai moterims išpir 
ko tikietus, o patys pasiliko už 
durų; iš to matyti, kad jie ge­
rinus įvertina 35 centus, negu 
bolševizmą. J. Sūnūs.

PHILADELPHIA, PA.

Rezoliucija

Philadelphijos Lietuviai susi­
rinkę Lietuvių Muzikalėj sve­
tainėj, Allegheny A v. ir Tilton 
gatvės, šiandien Vasario 26 die­
ną, 1928 mot. paminėti 10-tas 
metines Lietuvos Neprigulmy- 
bės sukaktuves, pasidalinę min­
tims apkalbėjime dabartinę pa­
dėtį žmonių, musų gimtame kra 
šte, — nutarėme:

1. Sveikinti Lietuvos žmones 
ir kovotojus už Lietuvos lais­
vę, su tuo faktu, kad šiandien 
didelė dauguma Lietuvos etno­
grafinės teritorijos jau yra nu 
sikračius svetimo jungo ir gy­
vuoja, kaipo Neprigulminga 
Valstybė.

2. Reiškiame musų viltį ir 
troškimą, kad artimiausioj at­
eityje, susijungtų su savo bro­
liais ir seserimis, nepriklauso­
moje Lietuvoje taip pat ir Len­
kų pavergtoji Lietuvos dalis,

programas buvo labai įvairus 
ir ilgas, kuriuo gėrėjosi nepa­
prastai skaitlingas būrys pub­
likos.

— Vasario 21 d. komuhis- 
tai surengė ir savo prakalbas, 
neva “paminėjimui” Lietuvos 
10 metų sukaktuvių. Tikreny­
bėje šios prakalbos buvo su­
rengtos tam, kad prieš Lietu­
vos valstybę panaudojus kvai­
lus juokus, kuriuos komunistai 
paprastai vartoja savo prakal­
bose, viliodami iš publikos do- 
lurius. Kitais žodžiais, pirma 
atima protą, o paskui žmonės 
pinigus patys atiduoda. Todėl 
jų pornografinių meliodijų ne­
matau reikalo nū cituoti. Pra­
kalbos buvo surengtos D. L. K. 
Vytauto dr-jos vardu ir plaka­
tais išgarsintos labai plačiai. 
Minėta draug’ija turi virš 200 
narių, o į prakalbas, publikos 
suplaukė apie... 60 ypatų (jei­
gu neperdėjau!) šis ženklas ai­
škiai parodo, jog vietos Lietu­
viams jau nusibodo komunistų 
zaunos. O kurie komunistų pra­
kalbose ploja katutes, tai tie i 
apie komunizmą turi tiek nuo- ( 
vokos, kiek Stankevičius apie 
F. Milvydo association.

J. Vaitkus.

i teko 6 metus tarnauti; neleng­
va padėtis buvp Lietuvos ka­
rininkų, kada gaudavom nau­
jokų iš 60-35 nemokančių nei 
skaityti nei rašyti; bet kada 
gryždavo namo, visi buvo išla­
vinti skaityt ir rašyt. Kalba 
buvo rihita ir pamokinanti. Tik 
nežinia kode! taip prastai buvo 
išgarsinta, kad net parapijonų 
nevisi žinojo.

Buvo dar dainelių ir muzi­
kos. Vielinis

PITTSTON, PA.
Nužudė Lietuvį Saudargą

CHICAGO, ILL.
Bendras Frontas Prieš Lietuvą

i Matote, tuo laiku ir rudakei- j Vilniaus krašto žmonės su di- 
ja buvo įsitikinusi, kad Liub­
lino unija amžinu ryšiu surišo 
Lenkus su Lietuva ir nedaro 
skirtumo tarpe Lcnko-Lietuvio. 
Bet šiandien ne kaip atrodytų, 
kuomet su procesija Kasciuš- 
kos širdį nugabeno Krokuvon, 
o reikia pasauliui pasakyti, kad 
tai Lietuvio širdis! Tad šian­
dien 
“Dziennik Chicagowski” 
da) lipa sienomis.

Prie progos reiktu ir 
pastebėti, kad mums 
viams šitie visi šauksmai 
daro naudos nė garbės. Dauge­
lį mes savo kraujo didvyrių ga­
lime pas Lenkus priskaityti; ki 
ti net noriai save “lietuviais” 
vadina (bajorai), kad savo dva­
rus Lietuvoje išlaikyti. Prileis- 
kim, kad ir A. Mickevičių ar 
Sinkevičių, kurie rašė tik len­
kiškai, Lietuvą vadino “savo tė­
vyne” ir tt. Tas ir išdirbo Len­
kuose nuomonę, kad Lenkija ir 
Lietuva — vienas ir ‘tas pats. 
Ag 20 metų atgal tie patys 
Lietuviai dirbo Amerikos Len­
kų Zwiazke (susivienijime) ir 
karštai stovėjo už Liublino uni­
ją; šiandien matą klaidą ir no­
ri atitaisyti, bet jau pervėlu.

Lietuviai privalo gerbti savo 
tikruosius patriarchus, tokius, 
kaip V. Kudirka, Vaičaitis, Va­
lančius, Basanavičius ir t. p. 
Bet tuos Radzvilus, Kasciuškas 
ir jiems panašius, geriau pa­
miršti, Juk rašoma, kad ir Tol­
stojus buvęs Lietuvių kraujo. 
Kas mums iš to, kad buvo Rusų 
dvasios?!

Chicagos Lenkai su
(Zgo-

tą gal
Lietu-

ne-

Redakcijos Atsakymai

, 3. Tvirtai nutariame, kad
Lietuvos valdžia, neturi teisės 
daryti jokios taikos su Lenkais, 
pakol Lenkai nesugrąžins Lietu 
vai Lietuvos sostinės Vilnių ir 
Lietuvos užgriebtas šalis.

4. Pagalios, reiškiame savo 
įsitikinimą, kad Lietuvos žmo­
nės — tauta, sekdami tuos lais­
vės ir demokratybės idealus, ku 
riuos skelbė musų tautinio at­
gimimo darbuotojai ir kovoto­
jai nuo “Aušros” laikų, sugebės 
atstatyti Demokratinę, Tiesotą, 
Konstitucinę piliečių valios 
tvarką savo respublikoje. Mes 
nenorime svetimos valdžios! 1 
Mes nenorime despotiškos val­
džios! Mes norime Dcmokratiš- i 
kos, piliečių rinktos valdžios.

Pirmininkas Ignacas Liepa, 
Rast i ni n. Juozas Ivanauskas

Chicagos bolševikai, sandarie 
čiai ir socialistai, susivienijo, 
pasibučiavo ir užgiedojo trio, 
štai kame dalykas. Kada tauti­
ninkai, kaip visuomet taip ir 
šįmet apvaikščiojo Lietuvos 
šventę, — šįmet jau 10 metų 
ncprigulmybės, 16 Vasario Lie­
tuvių Auditorijoje, tai bolševi­
kai ir saridariečiai iš kailio nė­
rėsi. Bolševikai su Andriuliu 
priešakyje puolė iš priekio, at 
kalbinėjo ir bruko “literatūrą’ 
prieš Lietuvos valstybę, o san- 
dariečiai su savo vadu prieša­
kyje (Švėkšnos Dėde) iš užpa­
kalio svetainės dabojo, kad neį­
eitu vidum koks sandarietis. Bu 
vo tikras priešvalstybinis boi­
kotas. Ale jų boikotas nuėjo 
niekais, niekas jų neklausė. Po- 
licmanas Andriulį pavarė, o 
Švėkšnos Dėdė užmigo tamsio­
je ieloje. Taip ir užsibaigė tas 
boikotas. O ponas Švitra ir pat­
sai pripažino per “Sandarą,” 
kad pusketvirto fašisto (su­
prask tautininko) tėra Chica- 
goje. o publikos arba sandarie- 
čių buvo apie 100.

Lietuvos liaudis mato jumis 
jūsų darbus.

Lietuvos Sūnūs.

Pastarame laike Pittstonas 
labai pagarsėjo žmogžudystė­
mis ant darbo lauko. Prade­
dant su pirma diena sausio š. 
m. čion tapo nužudyta jau šeši 
žmonės angliakasiai. Amerikos 
spauda sako, kad Pittstone žu- 
dystės jau pralenkė ir garsų, 
atsižymėjus] žmogžudystėse did 
miestį Chicagą.

Priežastis čionykščių tarpe 
angliakasių žmogžudysčių glu­
di štai kame: Pittstone viena 
dalisjniesto yra apgyventa I- 
talais angliakasiais. Susiorga­
nizavus angliakasių uniją. Ita­
lai unijos vadovystę paglemžė 
į savo rankas ir šiandien ieško­
dami darbe pelningų vietų, vie­
ni antrus žudo.

Vasario 29 d. tapo nužudy­
tas vienas ir Lietuvis, vos su­
laukęs 26 m. amžiaus vaikinas 
— M. Saudargas. Kartu nužu­
dytas ir jo draugas, Anglas 
Campbell. Jie abu buvo anglia­
kasių unijos kuopos viršinin­
kai. Saudargas paliko vienati- 
nai savo našlę, sergančią mo­
tiną. J‘is.

JAU VĖL TURIME!

Poezijos ir Prozos Vadovėli 
Tikras draugas rašytojų, 
poetų, korespondentų, ir 
žurnalistų. Kaina $1.00 

“VIENYBĘ!”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

M I L I O N A I

didele vertę
Santai Midy

' Nercguliarį
Šlapinimasi

StiNU ŽMONIŲ
Pttrdttudn .1 įtlirkvyr

GARSINKITĖS “VIENYBĖJ

ir

LOWELL, MASS.

Vasario Šventės 
A pvaikščiojimas

Nuo Redakcijos: — Turėda­
mi laikraštį mažą, o užverstą 
visokiais reikalais, nugalime su­
talpinti visų rezoliucijų, ko­
kios suplaukia iš priežasties Va 

w sario 16 d. apvaikščiojimų, to- minėjimui 10 metų sukaktuvių, 
j. j del buvome atidėję ir Philadel- įvyko bažnytinėje

phijos vientaučiu rezoliuciją. Pirmas kalbėjo kunigas iš Na- 
Bet, matomai, Philadelphijos shua, 
vientaučiams ji turi didelės vargus,
svarbos, nes gavome “special re'prigulėti prie unijų. Tėvus ra- 
quest” ją patalpinti. Todėl pa­
talpiname, — nors tuomi kitų 
kolonijų korespondencijas osa- 

priversti tolyn nustumti..

Visgi buvo ir pas mus sureng 
ta prakalbos (Vasario 19) pa-

svetainėj

. II. apie darbininkų 
kad jie turi šviestis.

me

BAYONNE, N. J.

Paminėjimai 10-lies Metų 
tavos Nepriklausomybės

Lie'

gino, kad vaikus leistų j moks­
lą, kiek išgali. Antras kalbėjo 
L. Česnulevičius iš Bostono, ką 
reiškia Lietuvai 16 d. Vasario. 
Sako: “daug turėjo gyvasčių 
paaukoti, kol atgavo nepriklau­
somą valstybę, ir kaip daug 
progreso padaryta per 10 me­
tų.” ^Trumpai 'kalbėjo aipie Lie­
tuvos kariumenę, sako: ir man

P. S harry (Brooklyne): — 
Prez. McKinley buvo nušautas 
Rugsėjo 14. 1901.

Mrs. M. Harsh (Detroite): — 
Už iškarpą — ačiū. Jei bus vie­
tos,, panaudosiu).

UžRAŠYKIT "VIENYBĘ 
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Vasario 19 d. šv. Mykolo pa­
rapija ir keletas organizacijų, 
'bendrai apvaikščiojo Lietuvos 
10-ties metų sukaktuves. Ap- 
vaikščioj imas atsibuvo minėtos 
parapijos svetainėje. Programą 
atidarė vietinis klebonas, gerb. 
kun. L. Vaičikauskas su Lietu­
vos hymnu. Paskui sekė: pra­
kalbos, organizacijų atstovų pa 
sveikinimai Lietuvos šventės, 
klasiški šokiai, deklamacijos, 
dainų ir muzikos solai. žodžiu,

Bell Phone Poplar 7541
A. STANKUS

— Lietuviškas Graboriua —•
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Telefonai W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilhti Barre, Pa.

(2-roi lubos — kambarys nr, 19)

M. M. ŠUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA, PA.
Tel.: Regent 0648

Namų Tel.: Michigan 5751

PIRKITE MAŽĄ FARMĄ!

Del vyro mirties, noriu parduoti.savo farmclf už $2.950. Dalį galesiie išmo­
kėti po $25. j mėnesį. Randasi arti Elizabeth. N. J. Yra mokykla, gatveka- 
ris. krautuvės ir fabrikai. Namas turi 5 kambarius ir skiepą. Galimą laikvii 
karves, vištas ir darž$. Norėdami pamatyti. Ateikite arba rašykite po adresu.:

MRS. P. DETYNFO
44 Huntingion Terrace, Newark, N. J.
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'I^TERVIEU SU D-RU 
GRAIČIUNU »

(Idiotorialo vieton)

... “Tarkos” korespondentas, 
girdęs kad D-ras Graičiunas iš- 

... traukia savo kandidatūrą į S.
L. A- prezidentus ir išdeda sa- 

■ ve juodą arkliuką avižas stonio 
’je ėsti, sumanė pasikalbėti su 
tuo vis i “public eye” esančiu. 

3 o medicinoj nykstančiu įžymiu 
“ veikėju. Sugavau gerbiamą 

daktarą beskutant apsuktinį po 
bizniavą Loop distriktą Chica-

- goję ir paklausiau: “Kas pri­
vertė Tamstą ištraukti jūsų

l augštai įkainuotą (iš 18,000 bal 
sų jis gavo 50) kandidatūrą? '

— Nagi, žinai, brolau, Sala-
- veičikiutė gyvena Chicagoje ir
- tokiu lakštingališku balsu dai- 
3 nuoja, kad, tikrai, sakau, ir jos

tėvas negali būti kokis varnas; 
na, tai nutariau — lai jau ten­
ka jam tie mano 50 balsų.

— Ar negaila, ponas dakta-

iš-

re, išsimesti iš rinkimų triuk­
šmo, agitacijos, — žodžiu, gy­
vojo sūkurio?

— Gaila, tai gaila; bet pa­
reigos jausmas šaukia mane pa 
gelbėti broliams bolševikams: 
juk jie pasiliko vienatiniai ma­
no gobėjai Amerikoje. Jiems 
nugaras atsukus, kur aš beding 
siu?

— 0 kaip bus su juoduoju 
arkliuku? Ar manote jį par­
duoti kam nors?

— 0 ne; tai yra mano ištiki­
mas draugas. Gyvenimo eiga 
parodys, kad be manęs Susivie­
nijimas bus. kai milžinas su mo 
lio galva. Kitiems nusibos su 
laiku kandidatuoti į preziden­
tus: vat, tada aš ir įkelsiu ko­
ją į apleistas vyžas.

Korespondentas

TARKAINIAI

STABDO ŠALČIUS
Liuosi

Viduriai
Sulaiko c. .. .K.rJH 71 SuvikriM

Stabdo
Salti

Kunigai mums pasakoja, 
kaip gražu bus danguje gyven­
ti, kur angelai skambins cim­
bolais ir giedos hymnus. Ge­
rai Mikas Petrauskas ir sako: 
“Jei norite pasidžiaugti dan­
gaus gyvenimu, tai mokinkitės 
muziką jvertinti čia ant žemės; 
nes kitaip, kokį tūkstantį me­
tų bus danguje labai nejau­
ku!”

pytis j šonus priėjęs prie alto-.del nors su drebančia ranka pa 
riaus. Pažiūrėti tegali tik kada rašiau ir tolinus parašysiu dau- 
prieis nuotaka ir tai tik tuo ginus.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

tikslu, kad įsitikinti, kad tai ti- Nuoširdžiai prašau nesulaiky, ---------—
kroji mergina, o ne kita." kit “Vienybės.” Aš tikiuosi, kadi Paruošė J. O. E,

-----  šventukuprių Partija užmokės j -----
“Komunizmas Rusijoj labiau prenuineratą. Kitą atvejį pa-. Žodžių Studija. Vartok žodį 

yru tikėjimas negu gyvenimo • rašysiu atsišaukimą j "garbin- tris kartus ir ji išmoksi. Pa­
tuktas, kaip krikščionybė A-*gą” partiją. | daugink savo žodyną kasdien iš
merikoje," sako tūlas profeso­
rius.

IŠ LIETUVOS

Varžį/linės

Rokiškis. (“Tarkos” kor.) — 
Grožio Departamentas skelbia 
Amerikos Lietuvių žiniai:

Reikalinga 400 arklių 'ar ku­
melių uodegų, kurios butų tin­
kamos prisegti apsikirpusioms' 
panelėms.

100 pūdų rūbų atakanpų. pa­
ilginimui padalkų ir rankovių.

10 pūdų špilkų, liežuviams 
prisegti. ,

10 bačkų benzino, maliavai 
nuo lupų nušveisti.

1000 ši. šepečių nušveisti mil 
tus nuo veidų.

10,000 šmotelių muilo, kak­
lus nuprausti.

Pelr. Kriukelis.

, Spaudžiu Jus dešinę — Jus niekdamas po naują žodį. 
Skruzdė. I Alsuoti — to pant:

P. S. Ačiū už metraštį, ku- s ‘ 
rį aš esu gavęs. Piisiąskit man ti 
kalendorių sieninį, nes Lietuvo-| 
'jo tokiii visai nėra, koki pas 
Jus. Pereitą metą gavau tris, 
o šįmet — nė vieno! Geros va­
lios šventakupriai, neužmirškit 
senuko, kol jis gyvas.

Beje, kaip maaio Ambasado­
rius, kad nuo jo nieko 'negir­
dėt? Ar jis negaus tik rekolek­
cijų kelias valandas su minutė­
mis.

: “Prieš 
statų kaluą kopus, turi alsuo- 

Artyžodės: pukštuoti, pus­
ti, plcstėti, žiobuoti, sliukti, 
smukti, kristi, alpti.

Alsinti — to tire, to fatigue. 
Alsumas — tiresomeness.
Altorius — altar.
Aludė — beerhouse.

Sudiev.

NAUJA LOPŠINE DAINA

supdama mažą, dni-(Motina 
nuoja): —
Ei, maželi — mik, mik, mik —
Tik lopšelio nepri.... !
Liūlia, liūlia, maželis —
Jau pragydo gaideli)}!

P. iš

Nuveja Gripą—Flu
Nes atlieka ketonus darbus vienu r/ 

kiu, HILL'S Cascjra-Bromidc-Quininc 
pirmuša šaltį j diėh). Pora HILL’S tab- 
lilij iš vakaro reiškia rytoj šalčio jau nč- 
ra. Saugumas reikalauja HILL'S.

U11A*S Catcun-Brotaide-Omuine

Bukit, tikri, kad perkate HILL'S raudono) 
dfžc) «u paveikslu. Aplickoac — 30c.

®y-

Vienas darbininkas buvo nu­
vilktas pas teisėją už tai, kad 
spyręs i tūlą gatve einančią 
moterį. Teisėjui jis davė toki 
pasiteisinimą: “Jūsų malony­
be, aš maaiiau, kad tai mano 
žmona!”

Vienas kunigas šitaip mokina 
etiketo laike jungtuvių cere­
monijų: “Jaunikis neturi dai-

VISI
SUTINKA

► NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų JB
► klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bet,SB 
[ kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, ncsB 
! visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt H BMMūbII 
J ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S j Į 
• CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
[ po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., Shc-

► nandoab, Pa. tuktsančiąis parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- 
j neja. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria.“
► JOHN T, VAITEKŪNAS, 670 N. Main St., Brockton, Mass., jau 
[ penktas metas pardavinėja ir nuolatos į savo didelę krautuvę gabena.
[ J. BALSEVIČIA. 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A.
► MESKIUNAS, Scranton, Pa. tuksiančiais gabena ir parduoda. O pik L. G. 
[ NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu-
► Atpirkau nuo Agento S. SENKAUS, 2 i Edward Sl, jus cigarų, tai jie man 
! labai patinka ir kostumeriai mano krautuves juos giria.”

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
Į ir rašo, dekavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 

savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminčtais vardais Cigarų Rcsto-
► racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbcrius, kad persitikrintų ir už 
[ laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per
► paltą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuoki! —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

į

M
LIETUVIU TAI TREJOS
TAUTINĖ 1 Al DEVYNE-I GYDUOLE ------------ R I0 S ! —

Sudūlu čia 27 Lietuvos gamtos šaknys, žoles, žieves, 
žiedai, kurie žinomi savo GYDYMO galybe. Pirmoji 
Lietuvio pagclba ligoje, ar sunegaliavime visados buvo 
TREJOS DEVYNERIUS.

ĮN3V0 LVA!

iškilmės /'n

Papilys, Biržų apskr. — Pa­
pilys — tai nelaimingiausias ir 
visti užmirštas kampelis; net k 
išpuikusi “Spaktyva” apie jį 
nieko nerašo. Bet visgi jau čia 
nėra toks bėdnas miestelis, nes 
čia yra ir inžinierius su pava­
duotoju, ir mokytojas su pava 
duotoja. Be to, yra Kalnaver-I 
tis, kuris baigia lyginti visą 
apylinkę (Kur yra kalnų ir e-

Yra ir bankas, kuriu ūkininkai 
deda pinigus “juodai dienai.” 
Pagaliau yra ir paštas, kur be 
jokių laidų galima sužinoti vi­
sus pletkus. — Spaktyva.

A UGŠČIA U SIS TĖVAS 
ANTANAS PRABILO!

Gerbiamoji Redakcija:
Sveikinu jus visą štabą, lin­

kėdamas jums viso labo. Atleis 
kit man, kad aš nieko nepara­
šiau jums, nors visi metai pra­
ėjo. Neparašiau pertad, kad de 
šinė ranka skaudėjo; tos pra­
keiktos raumatizmos kankina!

Dabar jau biskj geriaus, to-

Tel. Greenpoint 7831

LIAUKOS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, nėra skirtumo.
Siuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius paršam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip visokiems 
pasivaži- 
nejimams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue 
(tarpe N. 5tb ir N. 6tb gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

MILI0N0 DOLARIŲ SALE

GRAŽUS 
moderniški 
KAMBARIAI 

SUSIRINKIMAMS

TELEPHONE;
STAGG 7792

PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA
Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1.000.000 Ball Room X

318 GRAND STREET Cor. Havener St. BROOKLYN, N. Y.

TEL.: 2320 GREENPOINT TELEPHONE 7867 MAIN j

JUOZAS GARŠVA
-•GRABOR1US:-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: ilbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Paršam d o karietas 

laidotuvėms, vešclijdms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

kapinių.

iS | 231 Bedford Ave. 264 Front Street I
| BROOKLYN. NEW YORK |

Viriui Minėtais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užganėdinti

OFISAI

PROTESTO

“Tarkoje" iš 3 dienos Kovo, 
p. Jonas ir... pats nusiskundžia, 
kad jam būnant bosu ir kom­
panijos garbės nepripažindavo 
už jo nuopelnus; todėl jis pats 
jos dabar man nenori pripažin­
ti. Bet, matyt, Tamfeta Jonai, 
nebuvai dženitorium, kad taip 
kalbi. Nes, kad pats butum tiek 
prisikamavęs, kiek aš su šluo­
tom, kačergom ir šiupele. lai
— šimts kvarabų! 0 jau kaip 
reikia paimti geresnes tulšis: 
kaltas, renčius, oblius ir picla.
— o kur dar elektra ir gazas? 
Aš kartais išradau Kaip anio- 
las, o kartais — kai velnias. Na,

pasigirti 
geresnio

PAVASARIO LIGOS
Pavasaris prasideda Kovo 

21 d. Bot karalius šaltis nenori 
savo sosto užleisti ir jis vis pa­
leidžia savo šiurpų vėją, mig­
las ir šalnas. Jusli viduriai pri 
valo būti pilnoj tvarkoj, jei 
norit atsilaikyti prieš įvairias 
pavasario ligas. Trinerio Kar­
tusis Vynas yra vaistas, kurį 
jus privalote vartoti. Visose ap 
tiekose. Rašyk: Jos. Triner Co., 
1333 S. Ashland A v., Chicago, 
III. ir gąu’si SEMPELĮ DYKAI 
Indėk 10c. pašto lėšoms.
Nemokamo Semįtelio Kuponas
Vardas ___
Gatvė_ __
Miestas__

LUKŠIO PAVEIKSLU 
MARŠRUTAS

Kovo 13-14 dd., New High 
School Auditorium, Shenando­
ah, Pa.

Kovo 15 d., Parap. Svet., M t. 
Cannel, Pa.

Kovo 16 d., Lietuvių Svet.,, 
Kulpmont, Pa.

Kovo 18 d., Bažnytinėj Svet., 
Shamokin, Pa.

Rodys ir aiškins C. G. Lukais.

o ant galo nogėjau 
kftd moku dar šj-tą 
padaryta!

Tai Tamsta, Jonai, 
snukj užvažiavai Už

Lietuviški Biznieriai

Petro Kundroto SENIAUSIOJE LIETUVIŠKOJE 
APTIEKOJ gauname tikros Trejos Dcvyncrios, paga­
mintos iš grynų importuotų iš Lietuvos augalų.

Kaina už dėžutę 75c.
Prisiunčiant paštu 80c.

Reikalaukite sąrašo PETRO KUNDROT O AP I II KOS naminių gy­
duolių! Ten rasite kas pagelbės jums bėdoje:

PETRAS KUNDROTĄ
. . APTIEKORIUS

229 BEDFORD A VE.f BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4lh Street

Tel.: Greenpoint 2017, 2J60, 35/4.

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ”

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, sav.

TEL: STAGG 6533 B’Klyn, N. Y.

Ncpaisyda 
jau apie pu 
kauniškiai si 
zėjaus sode] 
šfcdelis buvol 
rfc čia neb 
Duonelaičio 
to iki Mairo
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kauniškiai g; 
nai, inteligei 
bininkai, pre 
ii' tt. Visi jai 
tį ir čia suk 
puts jausma

Karo Mirz 
įstaigos, par 
šiems už La 
rikiavę in va 
lio paruošta

Dvyliktą J 
rodo gcneri 
Nagevičius; I 
Laisvės vari: 
ro orkestrui
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Gaila. J 

nčja” kad 
Žmogus g 
sveikas 71 
riai ir i 
tvarkoje, 
kojos silpt 
nariai geli 
gara diegia 
matas di 
gerkite d

kaip per 
’tokį, Jo­

nai, tavo darbą, tai iškoliočiau 
dar labiau; bet bijausi, kad 
Tamsta nepamestum “Tarką” 
skaitęs, — kaip jau vienas yra 
padaręs.

Bet visgi Tamsta, Jonai, ture 
turn mane ^persiprašyti; nes aš 
mat manau šią vasarą vesti 
ekskursiją kur ant farmos; o 
Tamsta tokią turi, bet dabar — 
tai ncžjjiau...

“Tarkos** Dženilorius.

FILOSOFO PASTAROS

Kada girdi vyrą dainuojant 
maudynėje, tai vįcnas iš dvejų: 
arba jis linksmas, arba maudy­
nes durims nėra užrakto.

Tiesa, vienas vyras gali mylė 
ti dvi moterį vienu sykiu; bet 
tik tuo atveju, kad jos to ne­
žino.

—Oį—
Gardus ir jaukus sujungimas 

gyvulių pasaulio su augalų ran 
damas šutintuose kopusiuose 
su kailiukais.

Apšvicslcsni žmonės žino lai. kad ku 
rios (autos yra daugiau biznierių, toje aug 
Ščiau yra pakilusi nelik ’pramonėje- bd 
kultūroj: vienok biznieriai ir patys turi 
but sumanus, darbštus, suprallyvi ir geri 
žmonės, kurių lad visi ir pageidauja. Ap­
ari pu keliolilkos pirmiau paminėtų “V- 
bėje reik nepamiršti ir jauna vyrą Petrų 
Jankų, užlaikantį dabar biznį ant Bedford 
ir Metropolitan Av. — bendrais su Bro­
niu Daugirda. Kaslink p. Jankaus, dar 
prieš 10 metų būdamas visai jaunutis, 
bet darbšius kaip bitelė, nes darbo nebi­
jojo. turėjo perkraustymo rakandų biznį, 
taippal buvo konlraklorius pristatymui 
anglių ir ledų kad teisingai žmonėms pa­
tarnavo, 
ttirlėjfs. nusipirko dikiai namų, kuriame 
ir dabar užlaiko užeigą ir Lunch Room, 
— žinoma ir cigaru — kame Vi/faufo Ci- 
garų ii Jono daug parduodu.

Politikoje yra tautiško nusistatymo — 
priguli prie lilctuviškų draugysčių, ima 
cLdyvumų tautiškam judėjime ir man su 
prantama. jog yra net šėrininku Vienybės 
Bendrovės. Kaslink p. Daugirdo, p. Jan­
kaus bendro, tai ir plačiai žinomas jau­
nas darbštus ličiu vis. nes per krlioliką mc 
tų buvo Lietuvių Gimnastikos Klubo gas- 
padorium ir visų gerbiamas kaipo geras 
draugas. Rods tarp puikių ir gerų žmo­
nių. nekaip negalima praleisi kad nesupa- 
žindyt p. Antaną Povilanskį — kuris už­
laiko vieną biznį su bendru 166 Union 
Av.. o kitą laippjt bendrais su ponia 
Mare Mažeikiene. — 25! Cooper St. Re­
stauraciją. Musų gerbiamasis Povilanskas. 
tai ttlrbut priguli j visas lilctuviškas or­
ganizacijas ir “Vienybės” šerininkas. nes

tad daug klientų turėjo ir pra-

tad išgirsi jo vard.) min.ivoj.int. To

54 Maujer St

--------

Greičiausi pi 
anipton kas Sd

BERENi
o paskui s.iužJ 
lykite London 
šiai į London.] 
ji. aliejų varo 
Mėsos laivakol

CUNAI

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus. Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant piety, tas pasi­
lieka visados musų kostumicriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
Street, Neto York City, N. Y.

Td.: STAG

Bėda su tūlais vidutiniais 
žmonėmis yra ta, kad jie nie­
kad, iš to vidutiniškumo neišei­
na.

Pesimistas dažnai yra žmo­
gus, kuris kada tai parėmė op­
timistą, kaip tai Lįet. Atstaty­
mo B-vės šėrininkai, parėmę 
aptimistiškus tos b-vės direkto­
rius.

TA RKOS SPA VEDti YČIA

Newarko Žiopliui, P. iš K., 
Kriukeliui, ly. Kasperui. A Šeru 
kui, V eonui Litkauskui, Leonui 
Vitkauskui, L. Rakščiai, Ik Pri­
lips, Surmaišci, — ir visai gau­
jai kitų mokytų šventakuprių, 
gavėninLs pranešimas: viskas iš 
Tamstų gauta, bet del Tarkos 
nugaros sumažėjimo, nebeišsi- 
bonka sykiu per akstinus pa­
leisti. Turėkit kantrybės — ra­
sit ir... “mes duoną su 'sviestu 
valgysim,” kaip tas žydelis sa­
kė. Seimas vėl nutarė laikraštį 
didinti!

dikiai visuomeniškai darbuojasi nelik su 
žodžiais, bet ir pinigai; prie lietuviškų 
reikalų prisideda, nes pats būdamas pla

pals ir pasinaudoja apsimainydamas min­
timis. Išlikro tokie žmonės kiekvienai tau 
lai reikalingi ir visur yra pageidaujami 
kaip ir gerbiamieji viršui paminėti po­
draug ir Am. Povilanskas — Powell! Sa­
vo bizniui dalykus, tik nuo lietuvių perka 
ii. donas Naujokas.

REUMATIZMAS
Skausmas pasalinamas su 

Red Cross Kidney Plasteriu

Pagalba nuo aštrių, (arsi peilio, skaus-l 
imi. nušipusių ocriliaujjančių ReumatiZ' 
mo skausmų — kurio kentėtojai taip no­
rų Ir jus galite jį turėt. Tik panaudokite 
Johnson's Red Cross Kidney Plastcrį prie 
skaudamos vietos. Jus busite nustebinti ir 
patenkinti greitu komfortu, kurį jis teikia. 
Jis šildo ir švelniną apimtas vietas, sulaiko 
skausmus ir dieglius, sulaiko uždegimus 
ir pašalina skausmus išginimuose, skaus­
mingam kūne ir sąnariuose. Jis Švelniai 
masažuoja kūną kiekviena judėsiu, ir jo 
gyduole nuolat sunkias per oda į kūno 
audinį.

Nckentėk Reumatizmo agonijos nei vie 
ną kitą dieną. Jus galite gaut greitą, pui­
kią pagalbą artimiausioj vaistinėj, jei tik 
pairi kala u silRcdCipss Kidney Plaster su 
raudona flanele užpakaly.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyn© ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus. 
.... Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 

tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
107J9 - 115th ST.. RICHMOND HILL. L. L 

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS

Rapolas Krachuos

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avė. Maspeth, L. I.

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TACILAUSKAS
Savininkai

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
• čia galite gauti tinkamai valgius, gerai pagamintus ir už prieinami 

kainą. Taip pat pasirendavoti sveuiną susirinkimams, vestuvėms bei 

kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLW, N. Y. 
Telefonu Sugg 3922)

DID
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10 METU NEPRIKLAUSOMYBĖS 
™ IŠKILMĖS KAUNE

(Tąsa)
Iškilmės Prie Karo Muzijaus

Nepaisydami šalčio ir pūgos, 
jau apie pusiau ’dvyliktų vai. 
kauniškiai susirinko į Karo M u 
zėjaus sodelį. Per pusvalandį 
sedelis buvo pilnas žmonių, ku­
rie čia ncbetilpdami. išsipylė 
Duonelaičio gatve nuo Daukan­
to iki Maironius gatvių.

Didžiulė minia labai įvairi: j 
kauniškiai gyventojai, miestelė­
nai, inteligentai, kariškiai, dar-' 
bininkai, provincijos kaimiečiai 
ir tt. Visi jaučia šios dienos rim 
tį ir čia sukvietė vienas ir tas 
pats jausmas.

Karo M užėjus, kaip ir visos 
įstaigos, papuoštos: prie žuvu­
sioms už Laisvę paminklo išsi­
rikiavę invalidai, vidury sode­
lio, paruošta tribūna.

Dvyliktą vai. tribūnoje pasi­
rodo generolas-leitenantas V. 
Nagevičius; dvylikai išmušus, 
Laisvės varpui skambant ir ka­
ro orkestrui grojant tam tikrą,

liūdesio kupinų muzikos kuri­
nį, gen. Įeit. V. Nagevičius skai­
to žuvusiųjų kovose arba miru­
siųjų nuo žaizdų už Lietuvos 
Nepriklausomybę karių ir šau­
lių pavardes. Kurčiai aidi mi­
nimi mirusiųjų karžygių var­
dai, kuriuos radio banga paga­
vusi neša į platų pasaulį, lyg 
sakyte sako: platusis pasauli, 
žiūrėk kiek sudėta aukų už Lie­
tuvos laisvę kovojant. Tai lais­
vei apginti pasiruošė riša tau­
ta drąsiai mirti!...

žuvusiųjų vardų ir pavar­
džių skaitymas užėmė riša pus-

valandos truko tik vienų metų: 
mirė inž. Petras Vileišis ir kiti 
veteranai. Lai jiems visiems bu 
na lengva Lietuvos žemelė, ta 
žemelė, kurią visi taip mylėjo...

Toliau, radio stoties studijos 
vedėjas p. Babickas iš tribūnos 
perskaitė Respublikos Preziden 
to p. A. Smetonos atsišaukimų 
“Į Tautą”, kurį perskaičius, mi­
nia palydėjo griausmingu valio 
ir sukomandavus invalidus — 
“ginklu gerbk,” orkestras 
grojo Tautos Hymną.

Gener. Įeit. V. Nagevičius 
skaitė raštų į Vilniečius. Jį

Gen. Įeit. V. Nagevičius, per­
skaitęs sako, kad tėvai ir motu­
tės yra laimingi, kurių sūnus 
garbingai žuvo gindami tautos 
laisvę. Lai buna lengva tėvynės 
Lietuvos žemelė tiems, kurie jų 
gindami žuvo arba del jos kovo 
darni, mirė. Nūdien gyvųjų tar­
pe nėra didžiųjų tautos vyrų 
— Dr. J. Basanavičiaus, ku­
riam sulaukti šios iškilmingos

su-

per 
per 

skaičius, Vilniečiams, tebegyve­
nantiems tautos veteranams ir 
gyvenantiems visuose plataus 
pasaulio kampuose Lietuviams, 
buvo griausmingai šaukiama 
“valio.”

Tuo iškilmės karo mažėjuje 
apie 
Visa 
dio.

Dirbę atgijimo darbų Žmonės — 
milžiniškų darbų dirbo. Ypač 
pastarieji 35 metui gausus lai­
mėjimais. O tad rodo, kad žmo­
gus gali visa pasiekti, ko yra 
pasiryžęs norėti. Tai buvo dar­
bas tikra to žodžio prasme lai­
svų žmonių, kurie kartais ir ne­
laisvėje gimsta. Jie parodė, kad 
Lietuva jau išmoko sąmonin­
gai norėti ir nenorėti.

Mes daug energijos padėjo­
me laisvei ir suverenumui at­
gauti. Kultūrų plėsti, savo in­
dėlius j pasaulinį civilizacijos 
kapitalą mainyti, ypač po karo, 
mes jau nebe taip bepajėgi m e. 
Universitetas yra jėga, kuri at­
sirado tik 
gavus.

Mokslo 
nuosekliai
dvasios turtus. Su kultūra mos

Nepriklausomybę at

kuryba, kuri dabar 
auga, didina musų

eisim ir Vilniun. Mes privalome 
išsiauklėti kultūroje taip, kaip 
Anglai, kurie nebojo jokios ne­
laisvės.

Lietuvos Universiteto garbė 
ir ambicija — stiprinti musų 
nepriklausomybę. Tai musų o- 
balsis.

Mes sužydėsim Vilniuje.
Pagerbiami žuvę už Liet, lai­

svę ii- Dr. Basanavičius.
Un. choras gieda Tautos 

Hymną.
Toliau prof. Tamošaitis per­

žvelgia Universiteto nuveiktus 
darbus nuo pernai mptų. Gie­
damas Gaudeamus. Skaitoma 
sveikinimo telegrama iš Dotnu­
vos. Iškilmingas posėdis bai­
giamus labai įdomia prof. Iva­
nausko paskaita — paukščiu i- 
migracijos kelias.

(Užbaiga seka)

FAŠISTAI
Rašo Šliburis

13 vai. ir buvo baigiamos, 
buvo perduodama per ra-

Universitete -

— Vaistai negeri! — tarė. — 
Užmoki žmogus ir gauni blogus 
vaistus.

Aptielcdrius nežinojo nė ką 
manyti.

— Ką? — jis atsiliepė. — Kų 
tamsta žinai apie vaiistus? '

— Tiek žinau, kaip ir tam­
sta! — atšovė Pliurpkus. —

Vaistai turėtų but rpvdoni, kai 
darbininką vėliava, tiTba krau­
jas.

Už vaistus betgi užsimokėjo 
ir išėjo.

— Pasiutęs kvailys! — tarė 
sau ivptielcoriuš.

Eidamas namo dairėsi, ar ne­
seka fašistai. Parėjęs Išgėrė 
vaistus ir atsigulė.

VALIO!!. VALIO!!.
1928 METAIS KETURIOS EKSKURSUOS

LIETUVON
TIESIOG I LIETUVOS UOSTĄ

KLAIPEDA
Be Jokių Persėdimų

Gaila, kad žmogus “silp­
nėja“ kada “eina senyn“. 
Žmogus gali būti vikius ir 

-sveikas 70 metų, 
riai ir inkstai 
tvarkoje. Kada 
kojos silpsta, są 
nariai gelia, nu- 

. gara diegia, rau- 
matas dilgina, 
gerkite daug

jei vidų-,

HAARLEM OI

nnt

vandens ir bandykite Gold 
Medai liaarlem oil capsules 
(vienatiniai tikrieji). Per 
virš 200 metų tai garsus 

diuretiškas ak- 
s tin to j as. Dėžu­
tės po ants^au- 
da, garantuoja­
mos kaip garsi­
namos.

GOLD MEDAL 
neimkite kitokių. 
3Scm 75c., $1.50.

CUNARD LINIJA LIETUVON
Greičiausi plaukimai per okc.ui.) pasauly. Išplaukimai iŠ New Yorko j South­

ampton kas Sereda vienu iš milžinų ekspresiniu laivu

BERENGARIA AQU1TANIA MAURETANIA
P paskui saužemiu j Kauna. Puma- )' i New Yorko į Kauną $203 ir bran- 
jtykilc Londoną pakely. T aipgi tiį- t į , giau. Atskiri kambariai, erdvi vie- 
šiai Į Londoną kas Pelnyčių nau- J ta. geras naminis valgis, mandagus 
ji. aliejų varomi laivai. Trecios < tarnavimas. Del kilų informacijų
Ucsos laivakortes į abu galu iš klauskite bile Cunard agento, arba

CUNARD LINE^B'^BroX': n.™ yoa

Ttl.: STAGG 9685

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA

------- : kuri :——
Visiems įtinka!

Galite čia gauti valgių Lietuviškų ir 
Amerikoniškų. Mėsiškų ir Vcgctario- 
niskij. Daržovių ir Smetonos. Valgyt 

čia tikrai smagu, su patarnavimu 
GRAŽIUI

Vietoj V. Ambolo dabar į partnerius 
įėjo V. Januška.

—: Savininkai: —
i\. VELIČKA ir V. JANUŠKA

540 Grand St., Brooklyn, N. Y.
(tarp Union Av. ir Lorimer St.)

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas —& 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas Įvaro, 
bet ir Į grabą paguldo. Bet tie, kurie v^r 11
toja po plačią Ameriką pagarsejusiusjtM^KSl^^^BB^^Z 
URBAN’S GOLD POWDERS 
teljus nuo šalčio^, lokių šalčių nebijo.
Už 75 centus už baksiu apsiginkluok V 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry- K*
nutę) yra kai kanuolč prieš kitą amžiną r . 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu^- L _ .jmHKLjw
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių ir sunkių ligų. 1 \
LietuviSkų, Bulgariškų, Homcopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
ĮSI METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X.
Telephone Greenpoint 1411

Tel. Stagg 0783

Lygiai 5 vai. pirmuosiuose 
Universiteto rūmuose iškilmin­
gas Universiteto Tarybos posė­
dis. Pirmosios dvi kėdžių eilės 
per salę prisėdusios mokomo­
jo personalo. Už stalo sėdi de­
kanai, švietimo Ministeris ir 
Universiteto Rektorius. Salė 
statiniu prikimšta studentų. Ki 
tiems net koridoriuje teko klau 
syti kalbų. Vėliau įeina korpo­
racijos nešinos vėliavomis ir ap 
stoja už stalo sėdinčius profe­
sorius. Susidarė lyg ir vėliavų 
gojus, supąs alma mater ir Lie­
tuvos švietimo vadovus.

Rektorius prof. Roemeris pra 
dedamas šventės iškilmes pabrė 
žė, kad švęsdamas Universite­
tas Lietuvos Nepriklausomybės 
10-t.ies metų atgijimo Sukaktu­
ves, švenčia kartu ir savų sep- 
tynerių metų sukaktuves. Nes 
Nepriklausomybė yra Lietuvos 
kertinis akmuo, kur vieši ir mu 
su atstovaujamas mokslas — 
sako Rektorius. O mokslo dar­
bas jungia mus su visuomene.

Su šliurių pardavėju atsiti­
ko nelaimė. Vakare parėjęs į 
savo kambarį pradėjo šaukt ir 
daužytis. Pagriebęs nuo lenty­
nos sviedė į kertę laikrodį ir 
tas subirėjo į skeveldras. Bai­
sų bildesį išgirdus, atėjo šei- 
myninkė.

— Ponas, Pliurpkau! — tarė. 
— Kas su tavim? šūkauji ir, — 
vaje, juk tu laikrodį sudaužei!

— Ve, ve! — šaukė Pliurp- 
kus. — Argi nematai ten tų 
kruvinų fašistų? Jie mane nori 
paskerst.

Trenkė su kumščia į stalą, ir 
visas drebėdamas sušuko:

— Nepasiduosiu!
— Kur jie? — tarė šeimy- 

ninkė. — Del Dievo! Tu klejo-

Greit atsidūrė pas daktarų. 
Susiėjo abudu į ofisų. Ir dakta­
ras pasisodinęs tarė:

— Iš ko viskas prasidėjo?
— Aš esu visišlcai sveikas —

ve ten kerčioje tų

MOKYKLOS SLAUGE 
SAKO, MERGINOS 

TURI ŽINOTI

PATYRUSI slaugė sykį ve ką 
pasakojo apie higieną mergi­
noms:

“Pagrindinis sveikatos fak­
tas merginoms yra palaikyti kū­
ną veikiančiu. Normališkai man 
kalintis reikia, o kai reikia tai 
nėra bloga paimti ir nujok ku­
ris nepaliečia veikimą kilų da­
lių. Ypač merginoms yra laikas 
nujol imti. Imkite po šaukštą 
kas vakarą išankslo. Jis nepa­
vojingas.“V

Nujol galima saugiai vartoti 
nežiūrint kai jaučiatės. Pas kiek 
vieną moterį bonka turi būti po 
ranka.

Notary Public

Juozas Levandanckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

1’07 Union Avenue.
A t eikite ir. Persitikrinkite

Brooklyn, N. Y

— Ne, visai ne! — atšovė. — 
Argi tu dabar, apjakusi boba, 
nemfttni 
kraugerių fašistų?

— Ten nieko nėra — tarė.
— Tas kampas tuščias.

šliurių pardavėjas Pliurp­
kus buvo baisus. Akis išsprogi­
nęs. Ant galvos but plaukai 
pasišiaušę, bet galva plika, kai 
kelis. Ncbereikalo priežodis sa­
ko, kad ant kvailos galvos ir 
plaukai nesilaiko. Prie žiburio 
jis atrodė tikš’as gabikis. šei- 
myninkė pabūgo ir per duris 
spruko pas, vyrų.

— Jokūbai! — ji pratarė.
— Musų Pliurpkus pasiuto! 
Vesk pas daktarų, o ne, tai kas 
žin kas su jucm gali atsitikti. 
Tuščiame kampe mato baubą ir 
šaukia: “fašistai, fašistai, fa­
šistai !”

Triokšt! Išgirdo balsą eida­
mas per priemenę šeimyninkas. 
Pravėrė duris ir pamatė, kad 
Pliurpkus išsilaužęs stalo koja, 
kad pleškina, tai pleškina* tai 
pleškina nuo sienų paveikslus. 
Išdaužė indus, kuriuose buvo 
gėlės ir dar vis švaistosi.

— Pliurpkau, ar pasiutai? 
Sustok! Kas tau velnias daro­
si? Kam tu dabar viską dau-

tarė Pliurpkus. — Bet gult pa­
rėjęs radau kambaryje fašis­
tų. Vienas buvo atsiraitojęs ran 
kovės ir rankos jo buvo kruvi­
nos. Kitas buvo išsišiepęs ir to, 
lyg dabar matyčiau, dantys ir 
žaptai buvo kruvini. Trečias su 
didelėms, kai kuilio iltims ir iš­
sižiojęs mane norėjo praryt.

Dabar Pliurpkus krūptelėjo.
— Jau jie čia! — tarė. — 

Mačiau pro langą praėjo. Tie 
patys. Pamatysite! Matot! Jie 
Įeina. Tai pasiutę. Per uždary­
tas duris. Gelbėkite!

— Tamsta, nurimk! — tarė 
daktaras. — Tokių čia nėra. 
Nei jis, nei aš — mes nemato­
me! — Tamsta baisėjais! jais 
tol, kol akyse pradėjo rody­
tis. Turi pradėt manyt, kad jie 
yra geri ir jie pranyks. Klau­
sykit manęs. Aš papasakosiu, 
ką aš manau apie fašistus. At­
sirado komunistai ir pražudė to 
kią šalį, kaip Rusija. Bolševiz­
mas arba komunizmas yra liga, 
kaip cholera, fliu, maras ar si­
filis. Jus girdėjote, kokia bai­
si yra liga sifilis. Kaip sifilis 
naikina žmogaus kūną, taip bol 
ševizmas sunaikino Rusija. 
Kaip per odą į žmogaus krau­
jo įleidžia aršeniko, kuris su­
naikina sifilį, taip pat fašizmas 
naikina bclšwizmą. Tai yra na-

daktaras.

užkrėsta

— Tu ir su fašistais! — pa­
statė akis. — Aš kovoj u už lai-

— Sustok! — sušuko, 
išėjai iš proto ir mudu 
tuojaus cinam pas daktarų, 
ne, tai aš šauksiu policijų.

— Pas daktarų! — atšovė. — 
Tu manai, kad aš sergu?

— Tikrai tu sergi! — pridė­
jo. — Jei sveikas bu tum, argi 
tu butam tiek blėdies pridaręs?

— Tu 
dabar 

o

į tas žibančias tų kraugerių fa­
šistų akis. Matai, kai vienas li­
pa siena augštyn.

— Ne! — atsakė. — Kam­
pas tuščias ir čia mano name 
jokių fašistų nėra.

— Ką? — pastatė akis. — 
Tu mano už’kvailų laikai? Ne­
matai ve, kai tas pasišiaušėlis 
liežuvį rodo?

— Eisim pas daktarų.
—■ Ko?
— Vaje! — pasakė. — Kiek 

tu čia blėdies pridarei! Tavo 
negalima palikt vieną.

— Na gerai, — atsakė Pliurlį) 
kus. — Galini eit pas daktarų 
ir atsivbsim parodyt vb tą iš- 
sišiopėlį.

— Gerai. Ehiam.
Ir jiedu išėjo.

Pliurpkus dabar tylėjo.
—- Matai! — tarė

— Jei ne fašizmas, tai sugy- 
vulėjusi, bolševizmu
minia sunaikintų visų pasaulį. 
Tad fašizmas yra naudingas 
vaistas.

Pliurpkus nieko neatsakė.
Daktaras parašė receptų ir 

tarė:
— Išgersi tuos vaistus iv vis­

kas bus gerai.
— Bet, daktare! — atsilie­

pė Pliurpkus. — Pas tamstų at 
eina daugiausiai darbininkai. 
Kodėl tamsta negalėtum pasi­
gamini raudono poperiaus, ant 
kurio receptai rašomi? Arba 
jau, kad baltas popurius, tai 
bent raudonas rašalas turėtų 
būti.

— Matai! — tarė daktaras.
— Tamsia esi užnuodytas to­
kiais kvailais niekais ir, jei nori 
pasveikt, turi tokias kvailystes 
mest iš galvos.

Nuėjo į aptiekų. Aptiekorius 
pripylė į bonkutę geltono sky­
stimo.

Feen-a^tnint
Viduriams Kram-

tyk Kaip Gumą
Kvapsnis Kaip

Metų
Aptiekose 2$C

BALTIKO - AMERIKOS 
LINIJOS LAIVAIS

10-ties Metų Lietuvos Nepri­
klausomybės Jubilėjaus 

Apvaikščiojimui

1-MA EKSKURSIJA 2-RA EKSKURSIJA
Lietuvių Judamųjų 

Paveikslų Korp.
Balandžio-April 17 d.
Laivu “LITUANIA”
Ekskursijai vadovaus

JONAS K. MILIUS

“ VIENYBĖ” 
GEGUŽĖS 2rą DIENĄ 

Laivu “ESTONIA”
Ekskursijai vadovaus
Antanas Kandrotas

3-ČIA EKSKURSIJA
“NAUJIENŲ”

GEGUŽĖS 29 DIENĄ 
Laivu “LITUANIA”
Ekskursijai vadovaus

“Naujienų” Atstovas

4-TA EKSKURSIJA
LIETUVOS VYČIŲ 

Birželio-Junc 16 Dieną 
Laivu “ESTONIA”
Ekskursijai vadovaus

Kazys J. Viesulą

PRALEISK SAVO ATOSTOGAS LIETUVOJE
KIEKVIENAS LIETUVIS privalo aplankyti savo gimtąjį kraštą. Kas 

metai vis daugiau ir daugiau amerikiečių važiuoja atlankyti saviškius Lietu­
voj; arba taip sau Lietuvoje pasisvečiuoti. Liet ii via i deda visas paslaugas, 
kad tie svečiai butų gerai priimti ir išsivežtų malonius Įspūdžius iš Lietuvos.

pcrsčclimiĮ prie dabartinit) aplinkybių yra malonus ir visiškai keleivių nevar­
gina.

Paiariina visiems, kurie trokšta pamatyti gimtųjj krait.) neatidėti, bet 
važiuoti pat savuosius šia vasarų su viena iš viršminėtų ekskursijų iš Ameri­
kos tiesiog j Klaipėdų.

Žiniom Kreipkitės į Vietos Agentą i<ar į Bendrovę

BALTIC AMERICA LINE
8 Bridge Street, New York, N. Y.

B U Č E R N Ė
HUMBOLDT PROVISION CO, INC

DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek- 

Į mingus specialius gydymo budus
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- 
sc nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbe- 
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumol 

ar šlapumo suirimų, raumatizmo, be- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko neį- 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wasscrmano 
sistema ir komiška analyze šlapumo 
X»spindulių kvotimas.
606 ir 914 įčirškimai ir čiopai.
Pasitarimas ir Patarimas Dykai — 

Slapioje

DR. ZINS
Specialistas 25 metų patyrimo

IIOEASTI6H1ST.N.Y.
Tarpe 4 th Zue. rr Irving Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. 
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietii.

248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 
Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MBS V

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų it 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernį 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu. $

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)
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Brooklyno ir Apylinkės Žinios
ŠARKIUI PIRMADIENY 
DIDELĖ DIENAI

/. R. T. KOMPANIJA IŠ­
VARO 1,000 DARBININKŲ

REAL ESTATE

‘Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Grcciipoint 2427

Abu Su Risko Daigia Save 
Lavinti Dideliam Susirėmimui

(‘VIENYBES” DI RĖKTO- 
HIATO NAUJOJI VALDYBA

AUKOS BIEDNŲ MOKS­
LEIVIŲ EGLAITĖN

ART. SODEIKA P1USIRUO­
ŠI A SAVO DIDŽIULIAM 
KONCERTUI

Kovo 8 d. vakare įvyko "Vie- 
jiybės” naujojo Direktoriato su 
:sirinkimas, kurio svarbiausiu 
.dienotvarkės posmu buvo — 
rinkimas “einamam metui Di­
rektoriato Valdybos. Išrinkta 
si: Antanas Mikalauskas — 

•Vėl pirmininku; Juozas Ginkus 
r— I vice-pirmininku; Fredas 
Vokietaitis — II vice-pirminin­
ku; Ksaveras Strumskis — vėl 
raštininku; Jonas Beržietis — 
vėl iždininku; Stasys Pauža — 
iždininko pavaduotoju .
į Įvairiose komisijose pasilie­
ka šie direktoriai — Alekas 
Šrupskis, William Shedlow, Jo­
nas Klasčius.
I Linkėtina naujai valdybai ir 
Visam Oirektoriatui linksmai ir 
Sutartinai darbuotis, kaip kad 
1į)uikiai darbavosi “Vienybės” 
Dircktorialas ligšiolei!

Pittsburgh, Pa., nuo Lietu­
vių Baliaus iš Sausio 28, 1928, 
gauta per žinomą labdarybės 
veikėją Petrą Pivaruną — $25.

Buvo (žr, “Vienybės” nr. 10) 
— $75.00. Viso — $100.00. •

Gerbia miesiams Pittsburgho 
vientaučiams, to baliaus rengė­
jams, taipgi p-ui Petrui Piva- 
runui. varde beturčių Lietuvos 
moksleivių — gilus ačiū!

(Baliaus atskaita tilps “Vie­
nybėje,” kurioje kitoje vietoj)

M ASP ET IIE SLA. 
PRAKALBOS

PASIŲSTA LIETUVON 
RUDŲ

f Kovo 8 d. pasiųsta Lietuvon 
į- Rokiškio Našlaičių Patiekos 
Draugijai, p. P, Kriukelio var­
du, pakelis drapanų, prisiųstų 
p. Stankevičienės iš Bridgeport, 
Conn. Už persiuntimą užmokė­
ta — $2.39. K. Širvydienė.

L. M. G. D. Pirm.

svarbios prakalbos, rengiamos 
SLA. 250 kuopos, Lietuvių Pi­
liečių Klube, 160 Perry Av., 
Maspetb, N. Y.

Kalbės “Tėvynės” Redakto­
rius, p. S. E. Vitaitis. Visi ku­
rie dar spėsite ši “Vienybės” nu 
merj užžvelgti, kviečiami atsi­
lankyti.

TAUTININKŲ KLUBO
SUS111INKIMAS

GEN. KONSULO ŽADE IK! O 
PRIIMTUVES NEf VYKS

Į Gauta žinių, jogei pirmiaus 
skelbtoji ant ateinančio Pirma­
dienio ir rengtoji Baltic Ame­
rica Line, gerb. Generalio Kon­
sulo žadeikio priimtuvių va­
karienė, del susidariusių tam ti 
krų kliūčių, tuo tarpu neįvyks.

Kovo 11 d. at. Sekmadienį, 
nuo 2 vai. po pietų, “Vienybės” 
Svetainėje įvyksta Tautininkų 
Klubo susirinkimas. Du svar­
bus klausimai stovi iš praeities 
1) Rengimas “Margučių” Va­
karienės ir 2) Įsigijimas savo 
buveinės.

Nauji klausimai stovi savu 
keliu.

Nariai — savo draugus, žino­
mus' Lietuvius, perstatys į Klu­
bą. Laukiama apsčiai I

Visi bu^it. • Vaidyba.

, Gerb. Antanas Sodeika, Lic- 
s tuvos Operos artistas, atvykęs 
. Amerikon ir besisvečiuodamas 

Brooklyne, turi be galo daug 
sau darbo jau iš pat pirmų A- 
merikoje gjwenimo dienų. Jisai 
gauna labai daug iš visur korės 
pondencijos, kaip nuo scenos ir 
muzikos profesionalų, taip ir 
nuo dainos meno mylėtojų iš 
įvairių kolonijų.

Skubinai rengia programą sa 
vo didžiuliam koncertui Brook­
lyne, įvykstančiam Kovo 18 d. 
nuo 3 vai. po pietų, Brooklyn 
Academy of Music — Lafay­
ette Av. ir Ashland Place.

Rengia savo maršrutą, kuris 
kas kartas vis ilgėja ir kažin, 
begu šį sezoną bus galimas at­
likti, — mat visos stambesnės 
kolonijos nori pas save garsin­
gą Lietuvos Operos artistą, p. 
Sodeiką, nors sykį gyvenime 
girdėti.

Kažin, begu pasiseks Brook- 
lyniečiams poną artistą nusiga­
benti ir į Šarkio su Risko kum 
štynes šį PimiadienĮ. Butu gc- ' 
rai, kad 
kiečiai Lietuviai (Sodeika irgi 
buvęs Amerikietis) ir abu kan­
didatai į čampionus, kad ir 
skirtinguose menuose.

Dabar p. Sodeika vieši pas 
pp. Strumskius — 10356 — 103 
St.. Ozone Park, N. Y. (Tel. 
Virginia 9523).

susitiktų du- Ameri-

BOSTONIECIA1 TELEGRA­
MŲ SVEIKINA ART. 
SODEIKĄ

Dorchester, Mass.
1 Kovo 8, 1928.

I Ksaverui Strumskiui,
I 193 Grand St., B’klyn,

Perduokite širdingus sveiki-
| nimus ir linkėjimus kaip ma­
no taip ir kitų Bostoniečių p- 
ui Sodeikai. — Vincent Jenkins

N.

Į LIETUVĄ!

Ateinantį Pirmadienį, Kovo 
12 d. vakare, Madison Square 
Gardenc įvyksta didelė kova 
tarpe Šarkio ir Risko. Abu da­
bar lavinasi Stillmano gymna- 
zijoje ir puikiai atrodo.

Daugelis Lietuvių lankėsi šio 
mis dienomis Stillmano gymna- 
zijoje, pasižiūrėti Šarkio prie- 
ranginių kumštynių su prielai- 
diniais. Šarki: 
kumštininkus 
Jack Gagnon 
raunduose).

“Tribune” 
rašo

s išmušė stambius 
prielaidinius —

ir Lou Bogash (I

pusiau juokais 
Lietuva gavo' Dievo do­

vaną į savo sunkiojo svorio di­
viziją (Šarkį), kuri puikiai už­
baigė savo šuolį trim raundais 
kumščiuoti maišą ir šokimo per 
virvę posėdį. Jis sveria 193 ir 
pusę svarų, bet kai išeis prieš 
Risko, svers 189." .‘ tKurie matė Lietuviui, sako, 
kad Šarkis esąs dikčiai sulic- 
sęs. Tuomi jis pats džiaugiasi. 
Jisai sakėsi Rickardui, kad pir 
miaus jau buvęs aptingęs, nes 
susidaręs kapitaliuką taip, kad 
reikę jau mokėti vaklžiai — 
$30,000 pajamų nuo jo!... Da­
bar pamatęs savo tinginystės 
klaidą ir kumštynėse su Risko, 
parodysiąs stebuklus.

šį Penktadienį New Yorke už 
Šarkį buvo 13. o už Risko — 3.

Tūli žinavai iš vidaus, jau 
pranašauja, kad šį Pirmadieni 
Šarkis laimės per išplieką 
(“knockout") pačiuose pirmuo­
se raunduose.

Intcrboro Rapid Transit ur- 
t vakelių kompanijos preziden­

tas Hedley paskelbė, jog ši 
i .kompanija neliktai neketinanti 
> priimti atstatytų 35 darbinin­

kų, bet dar esą numatyta iš- 
: Šluoti yisas 1,000! Girdi — jie 
, esą “ergclninkai" u- priklausą 

j Amalgamated Association of 
Street and Electric Railway 
Employees uniją.

Miesto galva Walkeris buvo 
gavęs dar kitą unijos atidėjimą 
streiko, bet tam išsibaigus, uni­
ja sako truks-pliš šauksianti 
streiką. Ligšiol atidėliojusi del 
to, kad neapsunkinti miestui ko 
vos su kompanija prieš pakė­
limą 7 centų važmos.

I. R. T. taipgi rengiasi prie 
streiko ir jau apie 1,800 išla­
vintų motormėnų streiklaužių i 
prigabeno iš kitų miestų, ši 1 
kompanija turi viso apie 14,000 
darbininkų, iš kurių prie A- < 
malgamatcd priklauso apie 5,- 
000, o kiti priklauso prie kom- , 
panijos “unijos" — I. R. T. . 
Brotherhood. Taigi tarpe kom- ; 
panijos ir Amalgamcitų spėkos 
labai nelygios. Bet publikos di­
džiuma atrodo už Amalgamei- 
tus; nes kompanija įpykino pu- ■ 
bliką su grasinimu jšnnigeliiioti i 
pakėlimą 7 centų važmos. J

Woodhaven, 2 šeimynų muro 
namas su štym.u, su porcinis, 
palei stotį. Vieta garadžiui. Kai 
na $12,000.

Bar genas Bushivick Sekcijoj 
— 3 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, su visais įtaisais. 
Kaina $12,500.

4 šeimynos, 2 štorai. Muro 
namas, lotas 27 per 100. Ren-1 
dos metams $2,640. Puikioj vie­
toj, ant biznio gatvės. 
$19,000.

Parsiduoda kendžių 
Lenkų sekcijoj. Prašo 
Geras biznis. Renda $60.

VL. ŠARŪNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y

. Tft. Grernpomt 4^28

Dr. John Waluk
Valandoi:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo I iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

hlrdrlif/mit pagal lUMtanmf

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

Kaina

žiorai
$1,500.

REIKALINGA
REIKALINGAS kepėjas pirmo skyriaus 
prie kepimo rūgščios ir baltos duonos ir

da, 182-188 Van Buren St., Newark, N.

REIKALINGA veilerka nuo 10 vai. ryto 
iki 2 po pietų: ŠIO už 6 dienas darbo: 
atsišaukite pas: K. Galiūnas. I 25 Thomes 
St.. Street. Brooklyn. N. Y. (32)

IŠSIRENDAVOJA
Pasirvndavoja ša pa, rinka bile bizniui

per 75: kreipkitės: J. Balchunas. l'rl. 
Staya 6333 ir Stagy 5938, — 38 Stagy 
St,. Brooklyn, N. Y„ (30

JAUNŲ VYRŲ DRAUGIJOS 
NARIŲ VAJUS

PRŪSAS M AIŽI S PALIKO 
$25,000, IR JOKIŲ GIMINIŲ

PASIRENDAVOJA didelis ir šviesus V im

nom. Yra elektra, maudynė, garu apšildo

DR. A. PETRIKĄ
LIETU VIS DENTIST AS

221 South Ii h Street

— 12 prieš piet

Penktadieniais ir Sclnnadivniaiii 
tik sutyy sutarties

Tel.: Mansfield 9)19

Dr. Ed. W. Žukauskas 
1114 Easier Avenue 

BROOKLYN, NLW YORK
VALANDOS:— 

1—2 P. M. 
6—8 P. M.

NCDJCLIOMS PAGAL

Kaip Privažiuoti: — I

j

I
S

■94

4

SUTARTI 

r.inklin Av.

S§

Brighton Beach Linija išs 
Ncwkrik Avenue.

Važiuojam I

Jubilėjinis Išpardavimas
Naujausios Mados už Pigiausią Kainą!

"Pasilikęs vėl vienas (partne­
ris pasitraukė) atsišaukiu j 
visus savo SENUS IR NAU 
JUS KOSTUMERIUS at­
silankyti pažiūrėti mano 
naujų, lik-ką iš GERIAU­
SIŲ FABRIKŲ gautų vi­
sokių rakandų.

Visos Kainos TREČDA­
LIU pigiau negu kitur. Pri- 
statom greitai j VISAS New 
Yorko apylinkes. Musu IŠ­
MOKĖJIMO SISTEMA 
lengviausi ir patogiausi.

'Turime naujų Parlor Setų, Micgruimio Setų, Dining Room 
Setu ir visokių pavienių šmotų. Geros, stiprios, gražios 

išdirbystės.

MACY’§ BROS., FURNITURE CO.
198-200 Grand Street, Brooklyn, New York

i .(tarpe Bedford ir Driggs A venues)
TeL: Greenpoint 2372

VALANDOS: nuo 8 iš ryto iki 8 vakaro; Subatornis iki 
10 valandai vakaro

Pavasaris ateina ir kas sa­
vaitę per “Vienybės” ofisą iš­
važiuoja vis didesnis būrys Lie­
tuvių į Lietuvą, šįmet Lietuva 
traukia Amerikiečius pas save. 
Be jau paskelbtųjų, šiomis die­
nomis išvyko šie Amerikiečiai:

A. Rimavičius (Brooklynie- 
tis) laivu “Mucnchen” North 
German Lloyd kompanijos.

Pranas Pikulis laivu “George 
Washington" United States Li-

Laivu “Columbus" Kovo 10 
išplaukė Augustas Antpusaitis, 
savininkas didžiausios Player 
pianų ir Lietuviškų rolių krau­
tuvės Brooklyne.

Tuo pačiu laivu išplaukė ir 
Jonas Narbutas, iš Binghamp- 
ton, N. Y.

Visiems šiems vientaučiams 
viską kelionei prirengė “Vieny­
bės" Agentūra.

“Vienybės'’ Ekskursija Geg.
2 d., jau veik .pilna: liko dar 
apie 15 vietų, kurias užpildžius, 
daugiau kambarių jau nebus.

Laivakorčių Skyrius.

LAISNIUOTA g
^LIE Tl' VIS KA A KU ŠERK A g

X TELEFONAS: STAGG 401/

NAMU SAVININKAI! GYVENTOJAI! Marijona Tamkiene 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. 1.Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą 
atliekančio

—: PLUMBER’IO

CHAS. WIRFEL, 
95 Starr St., Brooklyn, N.Y.

X Įvedu Šilimą, sutaisau garo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems 
namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas lik plumeriui priklauso.

• T «

©i

Kampas Van Wyck Blvd.
Tel.: Republic 6233

Kaip privažiuoti•—Canarsic ircinu 
iki Atlantic Avv.: imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Lcffert Avė.

t i' iki I loyd Rd.

Jaunimas turės progos pato­
giomis sąlygomis įstoti į Jau­
nų Vyrų Draugiją,, jei pasi­
naudos trijų mėnesių vajum, 
kurį ta draugija paskelbė. Va­
jus, tęsis nuo Kovo mėnesio iki 
Birželio. Per tą laiką įstojimas 
tobus tik $1.00 (paprastai yra 
$3).

Jaunų Vyrų Draugija yra vie 
na geriausių čia augusio jauni­
mo draugijų Brooklyne. Ji vi­
sur dalyvauja ir pati surengia 
gražias pramogas.' Pavyzdžiui, 
Jaunų Vyrų Draugija turėjo at 
skirą stalą “Vienybės” posci- 
minėje vakarienėj, kur daly­
vavo 24 tos draugijos nariai. 
Dabar ji rengia Velykinį ba­
lių Balandžio 8 d. su labai įdo­
miu dalyku: “dovanomis auk­
su ! Kor.

Frank Maisch, suvokietėjęs 
Prūsas, gyvenęs 216 Stagg St. 
buvo rastas pusiau sušalęs jo 
kambarėly. Nuvežtas i Kings 
County ligoninę, pasimirė. Ka­
dangi jokių giminių neturėjo 
ir jokio turto nesimatė, todėl 
buvo manyta jį palaidoti ant 
Potter's Field — pavargėlių 
kapinėse. Bet su sykiu aptikta, 
kad jisai beveik kapitalistas: 
rasta trijuose bankuose padėtų 
pinigų apie $25,000!

PRAMOGŲ KALENDORIUS

PASIMIRĖ GARSUS 
WANAMAKER

Gauta žinių, kad ši Penkta­
dienį ryte pasimirė garsus ka­
pitalistas ir pramonininkas — 
Rodman Wanamakcr, kuris tu­
rėjo milžiniškas krautuves — 
“Wanamakcr Stores” New Yor 
ke ir Philadclphijoje. Jis mi­
ręs Atlantic City; buvo sulau­
kęs 64 metus amžiaus.

Wa narna koris turėjo įvairių 
ordenų ir atsižymėjimų iš įvai­
rių svieto dalių už liberalizmo 
darbus ir dailės meno patrona- 
tą. Buvo savininku dienraščio 
“Philadelphia Record."

Kovo 18 d. nuo 3 vai. po pie­
tų, Lietuvos Valst. Operos ar­
tisto Sodeikos koncertas, Broo 
klyn Academy of Music, La fay 
ette Av. arti Fulton St.

Balandžio 8 d. vakare, Lietu­
vių Jaunų Vyrų Dr-jos balius, 
Millerio salėje.

Bal. H d. — balius Kliau­
čių Apsigynimo Sąjungos Our 
Civic Club Salėje, kampas 11 I 
St. ir Liberty Av., Richmond 
Hill, L. I. N. Y.

Bal. 21 d. Kunigo Kudžio 
salėje įvyksta Jaunų Vyru Lie­
tuvių Dr-jos Basketbolės jau­
kto vakaras, žais su St. Lucy 
garsiuoju jauktu. Bus ir šo­
kiai.

Balandžio 22 d. Lietuvių 0- 
peretės Draugija stato Vanagai 
čio komediją — “Surprise Par­
ty,” Labor Lyceum salėje.

NAMUOSE RADO
UŽMUŠTĄ MOTERIŠKĘ

Williamsburghc, senoje Lie­
tuvių dalyje, ant 289 So. 3rd 
St. šio Ketvirtadienio vakare ra 
sta užmušta moteriškė (rodos, 
žydelka) — Mrs. Sadie Bru- 
mer, 53 metų. Ją rado iš darbo 
parėjęs giminaitis, Leon Gott­
lieb, kuris tenai įnamiavo. Mo­
teriškės galva buvo sudaužyta 
su sodės bonka ir, matyt, kad 
buvo užmušta kada apie pietus.

Suimtas užmuštosios mote­
ries vyras, Herman Brumer, 
taipgi ten jnamiavę giminaičiai 
— minėtas Gottlieb ir. Coleman 
Bloom, ne'tiek kaipo kuo prie 
to prisidėję, bet išklausinėji­
mui, kaipo liudininkai.'Yra ma 
noma, kad ją užmušė dar vie­
nas iš įnamių, kuris nuo vakar 
dienos dingo.

SVEIKATA ir DUONA
KihIiI lietuviai yra svvikiauii ir 

BUnibuuffi žrnonhf — Delio, kad 
valgo tikrų miltų, 4*lirtuviikąM 
duoną, kurioie, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip 
vitaminų — būtinai 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lictuvi&ką 
Keksus, pyragaičius vesluvčmi ir 
kitiems pokiliams kepa: 

KEPTUVĖ “GARSAS” 
W. Masiolcvicb ir A. Sbraslb 

(savininkai)
64-66 SOUTH 2ND STREET 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. Greenpoint 2876

— Siunčiam ir j kitu. Miestui —

vadinamų 
reikalingų

Duoną ir

rių j visas miesto dalis, (arpe Broad v, 
Bushwick Ave. Kam reikalingas gerai 
barys. atsišaukite po num.: J/ Gio; 
Privažiuojama Broadway L ir išli 
ant Gates Ave.. Brooklyn. N. Y. 
Foxcrott, 5819.

PASIRENDAVOJA keturi gražus kam 
bariai, elektros šviesa, parankioj vieto
| / ■ iv i r » v/j t v k a i j ui » j . i v i ■ vi i - Į

Alsikrcipkil: 27 Maujcr St., tarpe Union 
Avė. ir Lorimer St.. Brooklyn. N. Y. (32

IŠS1RENDAVOJ/\ 3 fornišiuoti kamb.i 
riai. patogioje vieloje, netoli subway: ga 
įima po vieną, ar visus sykiu: kreipkitės 
228 No. 5ib St.. Brooklyn. N. Y.

PARSIDUODA
Greit parsiduoda pigini fo'r- 

nišiai. Kas nori, 
šmotais. 108 Ten 
šutiniam augšte 
Brooklyn, N. Y.

gali pirkti ir i 
Eyck SI., vi r-

EKSTRA IŠPARDAVIMAS NAMŲ:

syniais

mūs 40x95

baloj, po pietų.

P. Blažaitin
Modern Homes

HI-40 — I I 8th Street.

Richmond Hill. L.

W PAVOJUS!
(į Pasirodžius pirmiems 
•/ ženklams persišaldymo

l| Inkaro vnisbaženklis
(h butų ant pakelio. □

35c ir 70c vaistinėse, arba i
j rašykite tiesiai į laboratoriją. |

F. AD. RICHTER & CO., 
Berry & So. Sth Stfl., c

Brooklyn, N. Y. <4

Tel. 0595 Green point.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St.t B'klyn.

Telephone: 'NviVtouJn 4464

A. VALANTI EJ US

Grab oriai Balsam u oto jai

4 .Lexington Avenue

498 Washington St 
NEW YORK. N. Y.

Tel. SlagR 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av.t Brooklyn. N. Y.

Parxamdau Datlius Automobilius 
ycttuvfms. krikštynoms ir 

kitokiems pokiJiams

jį Phone Juniper 7378.

Pianai ir playcriai ir Lietuviški ro- 
lai. Gramofonai visų Co. Victor ir su 
Radio prie Victrolo, Columbia, Okeh

vidurių sunega-, 
kjlantiems nuo

Visiems 
liavimams __
dantų, nieko geresnio nėra 

. už saugų Kūdikių ir Vaikų 
Vidurių Laisvintoji.

I Augeli Beliauskas 
g Laisniuotas Graborius X Praneiimas Visuomenei:
V Kas su Angcll Bieliausku biznį 
X darysit, tai niekados nesigraudinsit. 
g Aš parengiu su naujausios mados 
8 parengimais; duodu viską, kas tik 
X reikalinga del šermenų. Per mane 
g gali pasikavot tik už $150.00. Arei 
X kire ir persitikrinkite. Tai tada pa- 

matysite ir kitiems pasakysite. Ma- 
0 nau» kad busite užganėdinti su ma- 
X no patarnavimu.

X 61-52 Grand Street
X Maspetb, N. Y.

Rekordai Lietuviški, Ruski ir kitų 
visų kalbų.

Taipgi Armonikų. Smuikų, Man­
dolinų, Gitarų ir daug įvairių Vams- 
džių.

UŽ Cash ir ant lenguy HmokSjimiĮ. 
Prisiunliam į namus, taisom ir ,tuni‘ 
nom pianus ir gramofonus,

JONAS B. AMBROZAITIS 
560 Grand Street. Brooklyn, N. Y.

Telefonas: Stagg 9942

VISA EILE MUZIKALIU 
INSTRUMENTU

Babies 
Love

Mrs. Winslows 
Syrup




